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W & FHIBIO (Equation of pair of straight lines)
(1) qat ﬁ% q W a w N qHIBT (Equation of a pair
FHIDHN

of  straight lines  passing  through  origin):

ax?+2hxy +hy? =0 & fog ¥ ToRA a0l TS @YW Bl
e BRar &, SEl 4, 4 b e €

A WHIeRe ax?+2hxy +by?=0, SN fIefUd x@m
y-m;x=0 @1 y-m,x=0 & dq m1+m2=—%h g

mm, =2
12 b
i ax?+2hxy +by?=0 gRT faefl@ @ @

ax +hy +yvh? —ab = o @I ax+hy —yvh?—ab =0 &
(@) @R aRdfds qer = BT afd h?—ab > 0.
(b) @R aR<fdw Ud FHT Bl Afe h? —ab =0.
() &R ®reafia sl afe h? —ab <0.
(2) W F ATEH T (General equation of a pair of
straight lines) : ax®+2hxy +by® +2gx+2fy+c=0 ®I & TH
TG (STET 4, b, ¢ £ g b D &) x T, F U femd
THIERT HEATT 2 |
ax? + 2hxy +by? +2gx +2fy+c=0 & TH AH B
el & & folu omaws ud g ufdes ®
a
abc +2fgh—af? —bg?—ch? =0 T |h
g
H‘ﬂw ax + My + by + 2gx+ 2+ = 0GIT ﬁl’@ﬁﬁ i@T@ﬁ %
Flﬁﬁ@_ﬁ‘? ﬁng (Point of intersection of lines represented by ax +
2hy+ by + 2gx+ 26+ c=0)

AMT g =ax®+2hxy +by? +2gx +2fy +c =0

h g
b f|=0.
f c

o 2ax +2hy +2g =0, (P ReR W& gY)

6_x:

Chapter - 16
Pair of straight lines

T %:2hx+2by+2f:0, (x®I ReR @ gY)

e firg  forg %:0@'%:0.

oy
THIDBRUT ax +hy +g=0 UG hx +by + f =0 U< BN & |
PR B BA PR R, X:yzlz,
fh—-bg gh-af ab-h
bg — th af—gh]
i (x,y) = , .
() [hz—ab h? —ab
gHR T | YU GHIHOT S HIAT (Separate equations
from joint equation): Y fgema HHIHR

ax?+2hxy +by?+2gx +2fy+c =0 ERT o @R & 1q
T @ forg wrRi-ffy

T 1 : GHETI 9T ax? + 2hxy +by? &I &1 YR [orRavet
# g @wa g1 AmT 5 Y UEEvs a'x+b'y @Rn
a'x+b"y ¥l

UG 1I: Step 1 § UK UHEUST H fadie ¢ vd ¢ Sed
ORI a'x+b'y+c TAT a"x+b"y+c" U BT g A P
R a'x+b'y+c'=0 T a’Xx +b"y+¢"=0 ¥l

TG : Step 1| W UT @A & FIad FHHIT F1G R 2
TA x y & UPI TG i U BT el PR ¢'Ta o H FHBRoT
T A 2 |

TG IV:c'Td ¢ H THERO B 8 TR o' T o HT A9 F1d
XA 2 |

TGV : Step 1| A U VERA & FHIGRO H ' TG " @ A
gferenfid & enfie Y S wRd € |
W % S B BT (Angle between the pair of lines)

FHBIOT ax? + 2hxy +by? +2gx +2fy+c =0 AT
ax? +2hxy +by? =0 gRT frefud Y@t & §= &1 Bror




2 '2
tan @ = M jgztan’lm
a+b a+b
ST 93 9 W 2 b

() ax?+2hxy +by? +2gx +2fy+c=0 gNT fIofia vaEr

JAR BN AfE h? =ab T af? =bg? AT %:%:%

(2) ax?+2hxy +by?+2gx +2fy+c=0 BRI fIsfUd @R
orad B8R Af a+b =0 3rafq x? &7 oI + y? &I oTd-0

(3) Y@ wwreh B8R afe g% =ac A f2=hc.
@t & S Honds

(Bisectors of the angles between the lines)

(1) THHRT ax? + 2hxy +by? =0 ERT Fofid @Rl & 9=

PIOMEIH BT FYaHR FADIT B
x?-y* xy ,
a b = ()

= hx?—(a—b)xy —hy?=0,

TBf X% BT UMD + y? B OMH =0.

It @R & PG Th-gER R o B § | BINED
YR o fag 9 o 21

afe a=b, @ domEs
X+y=0 BN

afg h=0, ®IOMIH xy =0, AT x =0,y =0 BT |

(2) ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +¢c =0 gRT U<RRid v@mwRi &

x-a) - -p) _(x-a)y-p)
a-b h
BN, S8l o, f TR T UeRRid sl & ufteee fag 2|

9% A @ F s el A qafeg & P am
X GG H FHIHT

(Equation of the lines joining the origin to the points of
intersection of a given line and a given curve)

x?-y?=0, A x-y=0,

DI b Agdl DI THIBIOT,

Gl Ix+my +n=0, T ax? +2hxy +by2 +2gx +2fy +c =0

% uleee g & qafds 9 e ael &Ra @Rl &
THIBRUT, qb D AHIBIOT B T IX+my +n=0 FRT GHECI
I W UTT BT 8, AT

2
ax? + 2hxy +by2+2(gx+fy)(|x+myj+c(lx+myj -0

-Nn

Y’

TR °Id % R faee

(Removal of first degree terms)
AT BT ax? + 2hxy +by2 +2gx +2fy +c =0 ...(i)
gRT weRid @Rl @ ufes g (a,p)

_(bg—th af—ghj
@h) [hz—ab'hz—ab '

U U0 @ Y&l & fAamd & fay qdfeg @ (o, f) W®
gfoRenfid oxd €, 31 FHIaRuT () § x D H W (X +0) Ty
B WM R (Y +f) & 2|

Iofeas fafy . vem o1d & usl &1 fefid &9 & ueanq
THBROT aX? + 2hXY +bY 2 +(ga+ fB+C)=0 B,

< ,_bg-fh
h? —ab

li?lla'g Eﬁ qitai%la h’)_a. &F'T Axy) = aX2 + 2hxy +b_y2 -a' ,\ytﬁ'
1 fAATT (Removal of the term xy from  Axy) = a + 2hxy
+by? without changing the origin)

af —gh
h? —ab

W =

wWed: hz0. @O 4 A A B OPFPH T R
X=Xcos@-Ysing qAT y=Xsind+Y cosd

. f(x,y)=ax?+2hxy +by?.

T & geE
F(X,Y)=(acos? 8+ 2hcos @ sin @ +b sin® G)X?

+2{(b —a)cos &sin & + h(cos? & — sin? )XY
+(asin? @ —2hcos @sin & +b cos? Y)Y ?

GJ—G[XYW‘_U.EE:O,Fﬁ cot 29=%.

o A A tan29=% HT AN, TOF HIOTH TG
P B folv dxa €1 afg a=b &, @ cotZH:%‘cb‘r‘@Rﬂ“T
A 8, Fife 39 Rafa § tan 20 saRafda gmm |

A= A @G & 9 B gl

(Distance between the pair of parallel straight lines)

IfT ax? + 2hxy +by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 FHRR A YG@RA

& qm @ PR w9 T A @ g 2 9L % o

a(a+b)

f2 —bc
2 bash) Rk
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T Tips & Tricks

& afe RECIEEE] ax? + 2hxy +by? =0 G|
ax?+2h'xy +b'y?=0 H UH Y@ WIS B,
(ab'—a'b)? = 4(ah—a'h)(hb'_h'b)

e YA fdg 9 Yo arell @ ax® +2hxy +by? =0 BRI
ot g™ & odFwdd @™ &1 |GHR
bx? — 2hxy +ay® =0 BT &

& AU ax? + 2hxy +by? =0 R fAfUa e # W
T &1 YIUT IR BT @ 8, I a’b +ab® —6abh +8h% =0.
& I FNERT ax? + 2hxy +by? =0 gRT Aofd i &
A TP BT Yaurl §ERX DI A T B, AT 44h% = ab(l + 2)%.

& THERUT ax?+2hxy +by? =0 gRT fefia @i @
gfaees 95 (o, 0) BI4T & |

& IR ax?+2hxy +by2 =0 T a'x®+2h'xy +b'y2 =0
mmﬁa@sﬁa‘zaﬁvﬁ%aﬁmwﬁa‘r%:a_b

a-b’
& I BT ax? + 2hxy +by? =0 g§RT WeRid Teh N
fdenell & 99 & BT FT gD B, A 4h? = (a+h)?.

& Tbi ax? + 2hxy +by? +2gx =0 AT
ax?+2hxy+b'y? +2¢'x =0 & ufcreus fIgall &1 9o fog |
e arell @Rl IR o aq s, A gla'+b') = g'(a+b).
& TR THHOT hxy +gx+ fy+c=0 UH V@gH UaRfa
PRar g, o fg=ch.

& YO (@% -3b%)x? +8abxy +(b? -3a%) y2 =0, @

ax+by +c =0 & W VP FHAIg BT q91aT & T foraa
2

c
 J3(@@2+b?)
& YEORI ax? +2hxy +by? =0 T Ix+my+n=0 TH

BT |

I?-m? a-b
Im h

wHfgarg Aot arch 2 afk

& @RI ax?+2hxy +by? =0dAT Ix+my +n=0gFRT &

ﬁ'ﬂﬁmm nzvhz—ab gsm_[%\l

am? - 2him +bl?

& XA y=mx+c T ga x?+y?=a’d ufowws Il
P qa fag ¥ fam gl Ya weR oeaq B, afe
a’(m? +1) = 2¢%.

& AR A fdg A S arell @Rl B A (x,y) R
B, a1 N@Rlt & FHaRT (xy, —yx,)? = d?(x? +y?) B £ |

& THIEHROT ax? + 2hxy +by? +2gx + 2fy +c =0 BRI USRid

YR gelfag | TR B afe 4 - g* = c(bf? —ag?)
& 5 (v ») 9 @Rl ax? +2hxy +by? =0 W ST T

it 1 Torwe 2K TV
Ja-by? +4h

& ax?+2hxy +by? +2gx +2fy +¢c =0 BN YGRd @RI W
Tl favg 3 STel T ol BT JUFThel ¢ I B |

J@—b)? +4h?

& TR ax?+2hxy +by?+2gx+2fy+c=0 NI UsRfd
XER oEeq €, A1 3@ Yfieee fag @ qd fdg 9 0 &

2 2 2 2
P40 gorr L0 a2
h®+b h*+a

&  ax?+2hxy +by? +2gx + 2fy + ¢ = 0 3T WeRid @Rl &

s farg @ et g & <@ et %mél

e TE Vg ax?+2hxy +by?=0 BRI U< U@ @,
@G ax? +2hxy +by? =0 & ERT U< U @ & 12l
FHH B AT NI gRT USRIT gAY N1 ¥ oad 8,
ha'b’ h'ab
b'—-a" b-a

1
=—,/(-aa’bb") .
2 ( )

& TB (X —h)2+(y—k)? =c? qr G &1 kx +hy = 2hk &
ufcrewe g3l BT Helfag A M arell Y@R IR Jw=adq
gl Afd h? +k* =c?.

& @RI ax®+2hxy +by? =0 T Ix+my =1 gR1 fAfia

I(@a+b) m (a+b) J
st &1 e B :
[amz—ZhIm+bI2 am? — 2him + bl ?
BT 2|
& YNGR ax? +2hxy +by? =0 @1 Ix+my =1 g’ fAfid

2(bl —hm) 2(am —hl)
gt a1 W[S(blz —2hlm +am? " 3(bl? - 2him +am2J e

& FHISR ax? +by? + 2hxy +2gx + 2fy +c =0 I
ax? +2hxy +by? =0 gRT fefid e Affa e €

() TP afe @-b)fg+h(f> —g?)=0,a+b=0
(i) TP MIa Ifs (@a—b)fg+h(f2—g?)=0, a+b=0
(iii) T FHAYS I

(a-b)fg+h(f> —g2)=0, a+b=0

(v) TP TR IS A
(a-h)fg+h(f2 —g*) =0, a+b=0.



T Ordinary Thinking

Objective Questions
W & GHIHT

THBIT (x +y)2 —(x% +y?) =0 olig o=ar g

(@ TP g (b) @I @y

() T FHARR Y@ (d) < TRER Eaq @
afg THHIOT ax? + 2hxy +by? =0 gRT fAsfia @mil # |
T T YAUIT ORI Bl JGOrT BT 93 8l I

(a) a’b+ab?-6abh+8h%=0

(b) a’b+ab?+6abh+8h°=0

(c) a’b+ab?-3abh+8h®=0

(d) a’b+ab?—6abh-8h®=0

THBRUT X2 +xy +y2 =0 ERT frofud @i §

(a) FHTAr (b) AR

() URER I ) BIHD

afe TSRO hxy +gx+fy+c=0 TH YW fefia
He g, ar

@ fh=cg (b)
(c) h?=gf (d fgh=c
I R YERH BT FHIGIT, ST R
ax? +2hxy +by? =0 & oFgaq &I, &

(@) ax?—2hxy +by? =0

fg=ch

[MP PET 1989]
(b) bx?+2hxy +ay? =0

(c) ay?-2hxy +bx?=0  (d) ay?’-bx?=0
A3 A4, N ford aHiaor

3x2 +2hxy —3y? —40x +30y —75 =0

TP AR N@rg Refd o g, & [MP PET 1989]
@ 4.4 (b) 4.6
() 4-4 (d) o4

a0 g @ S arell @ Y.l y =m;x+¢, 3R
y =M,X+C, & FATIR &3 BT TG 2

(@) mlmzxz =(my +my)xy +y2 =0

(b)  mym,x? +(my +m,)xy +y? =0

)

() mym,y%—(m; +m,)xy +x*=0

(d) 0

THHERT  ab(x? -y +@%-b%)xy =0 FRT efld WRa
TRt & BT &

(@) ax—by=0,bx+ay=0 (b)
(¢) ax+by=0,bx+ay=0 (d)

HHIBROT
FRaT B
(a) TP g
(b) Tl favg & O arell <1 ARe Y@
(© 5 (5 6) & S aTefl |1 AR V&g
(d) T A PIg LN

m,m,y? +(m, +m,)xy + x? =

ax—by =0,bx —ay =0
ax+by =0,bx —ay =0
(x =5)2 +(x —5)(y -6)—2(y-6)> =0 f==fua

=———
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e
x Ty H U fgard aeria e gae siid ol
2

(a) TP YEIgH (b) TP g

() TH AHT d) 3T & IS T

afe 6x2+1lxy —10y? +x+31ly+k=0 TP EIH Bl
frefdd oxar & o k = [MP PET 1901]
@@ -15 (b) 6

(¢ —10 d) -4

gfed 4ab=3h?, A1 FHIPRUT  ax? +2hxy +by’ =0 BRI
fefId Y@l &) yaurdRll &1 g 2

@ +2:1 b +3:1

(0 2:1 (d 1:3

THERT  ax?(b—c)— xy(ab —bc)+cy?(a—-b)=0 ERT
[RASIEEANCIIGES

(@) ab-c)x—-c@a-by=0, x+y=0

(b) x+y=0, x-y=0

(¢) ab-c)x—-c@a-by=0, x-y=0
(d) 378 & DIg TE

afe TR ax? +2hxy +by? =0 &1 Y@V y =m,x qeO
y =m,x ffia &=ar &, ar

[CEE 1993; MP PET 1988]

@) myam, =2 o mym, =2
b b
) m,+m, =20 qer mm, =22
b b
© m1+m2=%haeﬂmlm2:%

(d m;+m, :%h qqr mym, = -ab

FHIBROT 4x2 +12xy +9y? = 0 gRT Frofua @il &1 gafa
g [MP PET 1988]
(a) ARAIS TAT RN (b) IRATIH qAT A=

(c) Breuld qer A d) STH | BIS T8I
THIBIUT 2x2 —10xy +12y2 +5x 16y -3 =0 ERT fIofd
¥Rl W A fag | S/l T w1 BT TGO BT

(b) 6y%+5xy+x%2=0

(c) 6x%—5xy+y2=0 d) STH 9| BIg T8I
fraforRaa fgara |HieRol § ¥ dF A1 I @R8I Bl
TefRid axar © [MP PET 1990]
@@ x>-xy-y?=1

() 6x%2+5xy+y?=0

(b) —x%+xy-y?=1

() 4x%—4xy+y?=4 d) x2+y?=4

@Y a?x? +bey? =a(b+c)xy FHRN B Ife

(a a=0AT b=c (b) a=b AT a=c

(¢ ¢c=03TTa=b (d a=b+c

I BT 2x2 —2hxy +2y° =0 A 95 & S arelt
ST AT @Rl B T dRar &L dr h=

) V6

© -6 d) *2

@ =*6



=]

B 26 g
]
20. IS TR ax?+2hxy +by?2 =0 g7 fefd Y@met |
I TP NGl y =mx &, [UPSEAT 1999]
() bm2+2hm+a=0 (b) bm2+2hm -a=0
() am?+2hm+b=0 (d) bm2-2hm+a=0
2. qd g | S arelt qer |HeRer
2x2—xy —6y2 +7x+21ly—15 =0 & gRT refud @R &
TR Y@ g
() 2x%—xy—-6y2=0 (b) 6x%—xy+2y?=0
(c) 6x>—xy—2y2=0 (d) 2x%+xy—-6y’>=0
22, GHIGRUT 2xZ +4xy —py?+4x+qy+1=0 T WER
A Nt Frefid e afs
(@ p=1dATg=273T 6 (b) p=27dATg=073T6
(c) p=27ATg=073T8 (d) p=—27ATg=-23T8
23. I dH@RTT Ax?+2Bxy +Cy’+Dx+Ey+F=0 T®
Wﬁ?ﬁlﬁw@ﬁ B2-AC?® [MP PET 1992]
(@ <o b) =0
) >0 d) STH A BIS T3l
2. W g A SF aell S99 @Rl &1 FHeRe [
JETARS 3 AT —% g, B
(a) 3y?+8xy—3x%=0 (b) 3x%+8xy-3y*=0
(c) 3y?-8xy+3x?=0 (d) 3x%+8xy+3y*=0
25.  AHIBRUTxy +a = a(x +y) refUd oxar & [MP PET 1901]
(a) TP WA (b) TF X@gH
() & drega (d) T AR Y@
26. AT AHEHROT ax? + 2hxy +by? = 0 ERT &fUd Y@ #§ |
T P FIOTT A N1 B Jgurar a1 A A L
() 4ih=ab(l+21) (b) Ah=ab(l+ A)?
(c) 44h% =ab(l+ 1) d) STH | BIg T8I
27. AT ax?+2hxy +by? =0 ERT FrefUa Y@l § 9 uh T
ax?+2h'xy +by? =0 gRT fefid vamwRi #§ 3 ge vEr
|ETH 1 Al
(a) (ab’'—ab)? = 4(ah’'—a’h)(hb' —h'b)
(b) (ab'+ab)? = 4(@ah’ —ah)(hb' —h'b)
(©) (ab'—a'b)? =(ah’—a'h)(hb’ —h'b)
(d) ¥ 9 PIE T
28.  THIGRUT 4x2+12xy +9y? +2g9x +2fy+c =0 T IR<fdd
AR YR Feiid &, Al
@) g=4,f=9,c=0
(b) g=2,f=3c=1
() g:2,f:3,cﬁ_§m%
(d) g=4,f=9,¢c>1
29. AHIGRUT 2y? —xy —x? +6x -8 =0 FI6fud &xar &
[MP PET 1992]
(@) TP Y@ (b) TP T
(c) TP reiga d) TP I
30.  THIBRY x2 +6xy =0 ERT el e ¥@r 8

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

() X378 B AR (b) 3187 & AR

(c) x3i& (d) 387
AR x2-5xy+6y’ =0 gRI fIefid @wei @
AR B

(@ y+2x=0,y-3x=0 (b) y-2x=0,y-3x=0
(d) 379 & BIg T

Il FHHROT ax® +by? +cx+cy =0 UP Y@IH Frefa
HRAT Bl

() y+2x=0,y+3x=0

(@ ab+c)=0 (b) b(c+a)=0
(¢) c(@a+h)=0 (d a+b+c=0
THHT ax?+(@+b)xy +by?+x+y=0 gRI el

(a) ax+by+1=0, x+y=0

(b) ax+by-1=0, x+y=0

(¢) ax+by+1=0, x-y=0

(d) 379 & DIg TE
TR x% —Txy +12y? =0 USRId o=l B

[BIT Ranchi 1991]
(@ 9d
(b) FHAR YE&TH
() T XY
(d) gf=sd Y@ (S o aq T8l)
FHBITY? — x? +2x —1 =0 F%0q Har @ [MNR 1991]
(a) TP XY@ (b) TP I
() U WA (d) U <qega

I FHHRT X2 +2y2—5xy +5x—7y+3=0 T WA
XGrt Bl RO HRAr & Al A BT HE B [RPET 1989]
@ 3 (b) 2

() 8 d -8

AR x?2 +2xy cot@—y? =0 ERT F=fid Ud @r &r
AR B

(@ x-ycotd=0

(b) X+ytand=0

(¢) xsin@+y(cosf+1)=0

(d) xcos@+y(sind+1)=0

FHIBRT pg(x® —y?)+(p? —q)xy =0 ERT FIsfie wep
B AT T

(@ px+ay =0 (b) px—-qy =0

(© p*x+q’y=0 ) a’x-p?y=0

I AT HT GG S (1, 2) F PoRdl § vd N@rg™
3x2-8xy +5y2 =0 @ g, ¥

(@ Gx+3y+11)(x+y+3)=0

(b) Gx+3y-11)(x+y-3)=0

() (Bx+5y-11)(x+y-3)=0

(d) (Bx-5y+11)(x+y-3)=0

Ifs @mue fgera aieRT f(x,y)=0 #, A=0 d h®=ab,
ar R gef¥fa e




41.

42,

43.

4.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

() & TR @Y (b) T oTaq AR Y@
(c) T Tl @ d) STH A BIg TS

e fgard AHieRT f(x,y) =0 ERT FHTdl Y@y Hefud
I BT A 7

a) A=0 dh’=ab

b) A=0 da+b=0

) A=0 g h*=ab, g?=ac, f>=hc

(
(
(
(d) h?=ab, g>=ac d > =hc

AR x% +ky? +4xy =0 T FHETH Y@ g @war

g afe k- [MP PET 1995)
@ o (b) 1
© 4 d 16
@RI x+y =1 x—y =4 P AJh THDIT &

[Karnataka CET 1993)]
@@ x°-y*=-4 (b) x*-y>=4
(© (x+y-1(x-y-4)=0 (d)
THEROT X2 —Axy +2y° +3x -5y +2=0 QI WA @A
& g BT 9SG HRaT 8, T8 AP A ©

[Kurukshetra CEE 1996]

(x+y+1)(x-y+4)=0

@ 2 (b) 3
(© 4 ) 1
THNERT 2x% +7xy +3y? +8x+14y+1=0 UH R
YGRS, S9 A= [MP PET 1906]
@ 2 (b) 4
() 6 d) 8

BRI X2 +hxy +2y° =0 B UH @ P FIUT GA

PTG B, T A= [MP PET 1996]
3

(@ =*3 (b) iE

() £2 d =+1

afe (2-3) B kx? -3y? +2x+y-2=0 W Reyd &1

Al kT 919 B8R

(@) % (b) 16

(0 7 d 12

A Lx? -10xy +12y? +5x —16y —3 =0 T YERH
ﬁ?ﬁﬁﬁﬁ, Al LT A BN [MP PET 2001]
(@ 1 (b) 2

() 3 (d -

afe ax? +2hxy +by? =0 gRT fsfia @i & vavrarit
H 1:3 T UM ©, AT JJUT h? 1ab BT 49 &

[MP PET 1998]

3
@ ® 7

w|d w|k

() (d) 1

T g ax?+4xy +y? =0 R Ffd vad v@r &
TOTA, AN T BI YAUIdT P13 N Bl dl a-

[DCE 1999]

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

=———

w UNIVERSAL

——
@ 1 (b) 2

© 3 (d) 4
e @ 4x? +2hxy —7y? =0 gRT iU metl
JAUTAIsi BT IRT, YAUrall & UMD & d_16R B, Al 4 Bl

a4 2 [Karnataka CET 1999]
(@ -6 (b) -2
() -4 d) 4

ax? + 2hxy +by? = 0 §RT U0 U @1 &I Jaorm gasd
BT YaoIT BT & A 8L,

[MP PET 2000; Pb. CET 2002]
(@) h®=ab (b) h=a+b
(c) 8h%*=09ab (d) 9h?=8ab
AT x2+kxy +y? —5x -7y +6 =0 U&H @A Fwfud

PRAT B, T APT 79 8 [MP PET 2000]
(@) 53 (b) 10/3
(c) 3/2 (d) 3h0
AR 2x% +4xy —ky? +4x+2y-1=0 UPH ETH
refid oxar 8, @ A& A § [Karnataka CET 2001]
5 5
S b =
(@) 3 (b) 3
1 1
= ) —-=
(c) 3 (d) 3

@G x2 +xy —12y? =0 ¥ Fefd @i & GH e §
[Karnataka CET 2001; Pb. CET 2000]

a) X+4y=07TAT x+3y=0

b) 2x—-3y=0 TAT x-4y=0

c) X—6y=0 TAM x-3y=0

d) x+4y=0 TAT x-3y =0

afe FHEROT 2x% +5xy +3y? +6x +7y +k = 0 T YERLH

BT HMUT HRAT 2, T & BT A4 ©

[Kurukshetra CEE 2002]
@ 4 (b) 6
() 0 d 8
afe FHHIT 3x2 + xy —y? —3x +6y +k =0 Y@IH Bl
frafdd dar 8, O 4dT 94 & [Karnataka CET 2002]

@ 9 (b) 1
(¢) 0 d) -9
FHIBROT 3x2 +7xy +2y2 +5x + 3y +2 =0 ol o=ar 2
[UPSEAT 2002]
(a) Wl Xl g (b) dega
(c) SffTRae d) T ¥ PIS T2
'p'® a7 & forw TR y24xy + px2—x—-2y =0
TY ARl N@et Pl uelRia exar @ [UPSEAT 2002]
1
@ 2 (b) 3
1 1
(c) y (d) 2
I FHHIT 2x2 +7xy +3y2-9x-7y+k=0 T&H
Gy yefRid wRar B, 79 kw1 AT B
(@ 4 (b) 2
(0) 1 d -4



=

UNIVERSAL
628 EgH

=
6. e wW@ERU 12x%-10xy +2y*+11x -5y +k =0 I
IR @R UelRT N, q9 4 BT 7 © [MP PET 2003]
(@ 1 (b) 2
(€ o d) 3

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

7.

af fHd Brpst @1 &1 Yol x? —7xy +6y° =09 frefua
B U9 SHPBT B5d (1, 0) BT AT AR Yol BT AHGIT &
(@) 2x+7y+3=0 (b) 2x-7y+3=0

() 2x+7y-3=0 (dy 2x-7y-3=0

AR 4% — 24 xy +11y? = 0 USRIT o=l B

[Orissa JEE 2003]
(a) < FATR V@
(b) T oEaq Y@
(0) HoT fa=g & Tor arell <1 vang
(d) TP Id
AR ax? +2hxy +by? =0 RT & TS @Rl # Ueh @
CARELGIE ?ﬁﬁ El 5‘],_*[17 g, [Karnataka CET 2003]
(a) 5h%=ab (b) 5h?=09ab
(c) 9h? =5ab (d h?=ab
ot g 9 S” I a1l 9 X@PE 2x? —5xy +y2 =0

% I IR BT FHIBIT §

[MP PET 1990]
(@) 2x%+5xy+y*>=0 (b) x*+2y?+5xy =0
() x?-5xy+2y?=0 d) 2x*+y?-5xy=0

RGRI x*-4y* =049 x =a R FHUd B &1 axda
BT

2 a
(@ 2a (b) >
V3a? 2a’
c d) —
(c) > (d) NG}

gfe FfeRer 6x2+41xy -7y? =0 TN faefid @R
x0T o TAT B BV g9 &I, AT tan a.tan B =

@) -6/7 ®) 6/7
(c) 7/6 (d) -7/6
AR x%(sec? @—sin® @) —2xy tan O +y>sin?0=0 &

ERT Frofid Y@ml &1 gaurdisii &1 ) 8T

[Kurukshetra CEE 2002]

@ 4 (b) 3

() 2 (d) ¥ 9 FIE T

A% e 99 & forw afieRr x2—y2—x-Ay-2=0
Udh GG B e S [MP PET 2004]

@@ 3-3 (b) -3

() 31 (d) -1,

Al FNARI ax? —y? +4x -y =0Tdh V&@IH B Fwiid
AT & q9 a Bl AT BN [Karnataka CET 2004]
(@ -16 (b) 16

() 4 d -4

I T SR 6x2-xy+4cy’=0 H W TH @
3X+4y =08 T BT A9 BT

(@ -3 (b) -1
() 3 (d) 1

[AIEEE 2004]

72.

73.

Hﬁw x2—20xy -7y =0 ¥ =f0d @l @l

[DCE 2005]
(@ o9:8 (b) 8:9
() 1:2 (d) 2:1
WG & A H B, GHRIR G qaq]
arstt # ey
afe FHEROT ax® —bxy —y? =0 R fefUd v .
A BT g qAAT B A B, a1 tan(a + f) -
b -b
@ Ta ey
© —— d) STH A BIg T3l
1+b
TR x% +2xysecA+y: =03 gRT Fefua va@mei @
9 H DI B
@ 6 b) 26
© 2 @ T A B

afe x@rgEl 3x2 —Txy +4y? =0 T 6x* -5xy +y’> =0
@ d/g & ABIOT HIE: 6, qAT 6, B, AT

(@) ‘91:92 (b) ‘91 2‘92

() 20,=6, ) ST ¥ BIS TRl
THART  ax? +xy +by? =0 Wﬁ'ﬁﬁﬁw\%ﬁ?ﬁ‘sﬁﬂw
BIT 45° BRI AfE

(@ a=1b=6 (b) a=1lb=-6

() a=6b=1 ) T ¥ B3 T8
THIEROT 9x2 +24xy +16y% +21x +28y +6 =0 ERI
Faftd vt

(a) AR (b) HHTH

(c) o aq ) T 9 BIS TRl

(X2 +y? W3 = 4xygmﬁ?sﬁﬁ%@aﬁa%rsﬁafqu%
[MP PET 1992]

@ /6 b) xl4

() 713 ) T ¥ BIS T

THEROT xy +y =0 gRT 6fUd @i gRr y -3 9

AR T BT §

(@) 0°qerm 90° (b) 0°<em 30°

(c) 30°dTem 60° (d) 30° e 90°

Ifg FHERor y2+kxy —x? tan? A =0 gRT Frofid @i
% 9= BT BT 2A B Al k =
(@ o (b) 1
(€) 2 (d)
@RI Xy =0P HE BV &

tan A
[MP PET 1990, 92]



(a) 45° (b) 60°
(© 90° (d) 180°
THBIOT 4x2 —24xy +11y? =0 NI <ORY A Y@eh &
a9 & PIoT § [MP PET 1990]

@ tan! i, tan * (— i] (b) tan’t l, tan *{-lj

4 4 3 3
() tan’t i, tan[ -2 (d tan’? l, tan - L
3 3 2 2

afe FHHRT 2x2 -3xy +y? =0 ERT rofd Y@ 3%
A PV o qAT B IR, AT cot? o +cot? -

(@) o (b) 3/2

(©) 74 d) 54

g fag @& gsi 2x*+3y?+10x=0  qd°f
3x?+5y2+16x =0 & wfiews fIgell & fem amen
@Al & 4= BT BT ©
43

(@) tan™ >

4
b) tan '
(b) =

(¢ 90° (d) 379 & BIg TE

G (Ix+my)2 =3mx —=ly)2=0 T Ix+my +n=0 TN
H

() TP wHfgaTg By (b) TP \HGIT s

() TP wHaTg et d) T A I T
THERT Ax2 + (1 -2 xy - y? =0 &R ol @Rl &
T BT

(@ 30° (b) 45°
() 60° d) 90°
afe TR x? - 2xytan A—y? =0 gRT fefid i

B JuIRAl BT IRT 4 81, AT LA =

(a 0° (b) 45°

(c) 60° (d) tan*(-2)

I (a+3b)(3a+b)=4h?dr FHET ax? + 2hxy +by2 =0
gRT FefUa @il & &= &1 HIoT 8N

(@) 30° (b) 45°
0 a1
(c) 60 (d) tan >
FHBOT (x% +y?)sind+2xy =0 gRT Fofia @Rl &
9 BT PIoT ®
0
@@ 0 (b) 5
V1 T 0
() 5—9 @ Z-7

@I 2x+y=17d ab 3x>+4xy-4x+1=0 & ufog
fagall @1 9o fag & e arell Y@l & 4k &1 &

[MP PET 1993]
@) w2 (b) /3
(c) w4 d) 76
AR x? +4y? —Txy =0 & 1T BT ST [MNR1983]

20.

21.

22,

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

=———

w UNIVERSAL

]
(@) tan! &) (b) tan'3

L33 L 5

1 V99 1=
(¢) tan : (d) tan T
GG x2 +2xy —y2 =0 & 4/ HT BT © [MNR 1990
(a) 73 (b) @6
() 72 (d) o

IR XGRN x2 —y? -2y —-1=0 & dIg BT ©

[MNR 1991; UPSEAT 2000]

(@ 90° (b) 60°
() 75° d) 36°
I FHNEROT 2x2 +5xy +3y2 +6Xx+7y+4=0 NI

frefd el @ @9 BT tan 'm BT A m aRER B
[MNR 1993]

@ s

(© 755 d 7

RER TR X131 BT T B arer YErge @

[Roorkee 1990]

(b) 1

(@) 2x2=2y@2x+y) (b) x2+y?+3=0
(© 2x*=y(2x+y) d) x?=2(x-y)
afe @ (p-ax’ +2p+apy +(@-p)yt =0 TWER

(b) y2-xy+x2=0

+
() +xy+y2=0 (d x2+xy—-2y2=0

FHEROT x2 + 24/3xy +3y2 —3x — 343y —4 =0 ENT
el Yar €

(@) TR oTHaq (b) AR

() WER 45°R FHI & (d) 79 A DIS ol
Ifg T HT  ax® +bx 2y +oxy? +dy® = 0gRT iU 9
e # ¥ QIR o aq &l dr

() a’+d?=2ac (b) a%*+d?=2bd

(¢) a’+ac+bd+d*=0 (d a’+d®=4bc

afe ae fgara afaxor f(x,y)=0",A=0 9 a+b=0
v DR i3l B

(a) & TR 9 @Y

(b) T ST AR Y@

(¢ a1 Y& Sl 4o fawg 9 okl §

(d) 378 & DIg TE

FHEROT x? —2pxy +y? =0 ERT USRIT YRl & 9= &1
PIT

1 1

(a) sec™p (b) cosp
() tanlp d) STH A BIS T3
TNEROT  ax? + 2hxy +by? =0 gRT el @Rt @ 9=

BT BT

[RPET 1995]
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2 2

() tano =% (b) tan o :%

_ 2(h* —ab) ~2+h? +ab

() tané= —m (d) tané= —(a Tb)

3L

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

AR x? +k,y? +k,xy =0 TWRER oI &@gH o
B, IS

@ k =-1 (b) k, =2k,

© 2k, =k, ) T ¥ BIS L

WZX +5xy +2y2 +3x+3y+1=0 & I PIor

[EAMCET 1994]

(4 (4

(a) cos 1&] (b) tan 1&)

(c) o0 (d) w2

THERT 9x? —12xy +4y? =0 ¥ E0d IR @R &

(a) T (b) e

(c) FATR d) 45 P DI R P&l g

QT WA @RI 2x2-5xy +2y? —3x+3y+1=0 & |
DI B
(a) 45° (b) 60°
43

4
x2+y2-2x-1=0 T x+y=1%

d) tan

[MP PET 1998]
[ %J (b) tant2
1 1 0
© tant> d) 60
@Rt x2 —y2 =0 & TG P & [MP PET 1999]
(a) 15° (b) 45°
() 75° d 90°

I Y@YW ax® +2hxy +by? =0 [ FTHEE @RI Bl
fFraftd o o wfaeer g

[Kurukshetra CEE 1998; MP PET 2001]
(a) ab=-1 (b a=-b
() a=b (d ab=1
TGO 12x2 +7xy +ay? +13x —y +3 =0 R f¥ofia
YT IRER A 8, 9 ‘4 BT A ©

[Karnataka CET 2001]
@ (b) -19

() —12 (d) 12
XGRN X2 +4xy +y2 =0 ALY BT B

[Karnataka CET 2001; Pb. CET 2001]
(@) 60° (b) 15°
(¢ 30° ) 45°
Ife AHERTT 12x2 +7xy —py? 18X +qy +6 =0 TR
ofH dq ReE| I AR BRI aﬁ, ar [Kurukshetra CEE 2002]

N~

41.

42.

43.

44.

(@ p=12,9=1 (b) p=1l09g=12
(0 p=-19=12 (d p=lg=-12
TR 2x% —7xy +3y2 =0 ¥ fTelid @Rt & A9
PIT B [Kurukshetra CEE 2002]
(a) 60° (b) 45°

a7 0
() tan’* (EJ (d 30

I BT 20 JASTOT B, A N3l
x2(cos @ —sin @) + 2xy cos & + y2(cos @ +sin) =0 & Hex

:Tl—dﬁ'UT H [EAMCET 2002]
(@) 20 (b) 6/3
() O (d @12

T FABIOT x? —3xy + Ay? +3x -5y +2 =0 ERT 6fuq
XGRN & W BT tan’{%) Bl, 98l 'A'UH ISERUTHE
ARATID AT 8, T§ A BT A &N
(@) 2 (b) o
(c) 3 (d) 1
@RI x2 —xy —6y2 —7x+31ly —18 =0 & H PV &

[Karnataka CET 2003]

[Orissa JEE 2002]

(@) 45° (b) 60°
(€ 90° d) 30°

AT % HIMSH b GHIH TG @A 1 Hieress (95

1.

@I x-2y=0 \HHOT x2 -2hxy -2y2 =0 & ENRI
forafid YRl & 9= & PIUN B FRlgISIe T B afe
h=

(@ 12 (b) 2

(e) =2 (d)y =72

TR0 4x% —16xy —7y? =0 N1 Frofid @Rl & 9=
P PV B AAGHTSTD] BT THDBRT &

8x2 —11xy —8y? =0

() 8x2+1lxy —8y2=0 (b)
() 16x2 +11xy —16y2 =0 (d) 16x2 +1lxy +16y% =0
AR (y —mx)? = (x + my)? &R Feftd vameit & 9=

P PN B AAGUTSTDT BT THIGRUT B
—I)xy —-my2 =0
() mx%—-m?-1xy -my?=0

() mx?+(m?

() mx2+m2-1)xy+my2=0

) 3 & Big G

TR0 x2 —y? =0 gR el @Rt & fig & o
G ATD] BT THDRT 2

(@ x=0 (b) y=0

(© xy=0 (d) 37 & BIg e

Il y=mx @RI ax? -2hxy +by? =0 & 9 & BN
B UH 3fH &I,

@@ h@+m?)+m(@-b)=0 (b) h@l-m?)+m(@+hb)=0



() h@-m?)+m(@-b)=0 (d) h@+m?)+m(@+b)=0
el & FAGITSTDT BT FIH FHIBRT ©

@@ x2+y?=0 (b)
() xy=0 (d)
afe Y@RIHE ax? + 2hxy +by? =0 qoIT

ax2 +2hxy +by? + A(x? +y?)=0 & T & BN &
FHfgHISTE T &, o A=

(@) a (b) b

() h (d) BIS A IRAAH H=AT

(X2 +y*W3 = 4xy g1 Frefd YawRt & 99 & Bt @

x2-y2=0
X+y=0

FHIGHTSID] BT HYh THIBROT & [MP PET 1992]
(@ x*-y?=0 (b) xy=0
() x2+y?=2xy (d) Xz_yzzﬁ

J3 2

THEROT x2 + 2xy cot 6 +y? =0 gRT Frefid vt & 9=
P DIV B FHGATSTD] BT THDRUT &

(@ x*-y?=0 b) x*-y?=xy
() (x?-yHcotd=2xy (d) STH A BI3 A8l
Ifg REIEEU ax? +2hxy +by2 =0 q

ax?+2h'xy +b'y? =0 gR1 ol Y@l & 9= e
@ ITEDI D FHIGIOT FAF B, Al

(@ (@-bh'=@-b")h (b) (@—-bh=@-b)

(¢) (@+b)h'=(@-b)h (d) (@-b)h'=(@+b")h

e rl-m?)+m(p-q)=0, Al AHEHIT

px % —2rxy +qy? =0 ERT el Y@t & g o &

JED © FHHRT F I TP BT
@@ y=x (b) y=-x
() y=mx (d my=x

gfe BT ax? + 2hxy +by? = 0 gRT efua el #
v X7 fdemett &1 e B/, ol [Bihar CEE 1990]
@ (@-hb)*=h? (b) (@+b)* =h?
() (a—b)? =4h? (d) (a+h)? =4h?
I FAMHON 3x% —4xy +5y2 =0 T 5x? +4xy +3y% =0
@ PBIUN B gD UP B 8 Al UAH FHIGIU §RT H6iud

IR fgdm SHeRe g fAefid Y@t & |rer dior
FEARAN

(@) 30° (b) 60°

(©) 45° d 90°

X@gE a(x -1)2 +2h(x -1y +by? =0 & 9= TH Pior
BT FHAGASIH 2x +y—2=0 B, Tl TR BV FHGHTTD
R

(@ x—-2y+1=0 (b) 2x+y-1=0
() X+2y-1=0 (dy x-2y-1=0
THBIOT 2x% +3y2 +7xy +8x +14y+8 =0 BRI ol

i 1 AR g @
@ (©2) ®) 0.2

=
w UNIVERSAL

—
() (=20 d) (=271

16. THEROT 2(x+2)2 +3(x+2)(y-2)-2(y—2)*=0 ERNI
el Y@l &1 ufiees fog 2
@ (22 (b) (-2,-2)
© (22 ) (2-2)

el o6k @ T o iR 19 bl O (g (Al aell e

H FHHT, WEEH & 9= A gl

1 a0 a5 @1 G’ ax? +2hxy +by? +2gx=0 eIl
ax?+2hxy +b'y? +2g'x=0 @& vufews fogell «
e arefl Y@y WRER oW ad sl afe [UPSEAT 1999]
(@ g@-b)=g'@@+b) (b) g@+b’)=g'(a+b)
() g@+b)=g'(a-h) d) g@-b)=g'(a-b)

2. WHERT x2 +243xy +3y? -3x-343y-4=0 EN
ﬁ?‘_)ﬁﬁ Q_@T(’:ﬁ E% Eﬁ?{ a’?f @ é [Roorkee 1989]
(@) 5/2 (b) s5/4
(¢) 5 d) o

3 IR A R &1 w1 fx-gy=1 T TH
x2+hxy —y?+gx+fy=0 & e g & fam
qrell @ REOR o adq 8, df
(@ A=h
(b) A=9
) A=fg
) AT IS W A B Ahal B

4. A &g @ aBl x2+y?=a? FAT xP+y’-ax-ay=0 &
nfcrese famgall A e arell @il 1 FHIHRT 8
(@ x*-y?=0 (b xy=0
() xy—-x2=0 d y?>+xy=0

5. frama THaROT x2 + 242xy + 2y2 + 4x + 442y +1=0 <A
e @R wiUd d=ar g, a 99 9 B g ©

[MNR 1984; UPSEAT 2000]

(@) 4 b) 4/43
(©) 2 d) 243

6. TH x’+y’=4 9 y-x=2 & ¥rws &5l B A
favg A ferrT arell Nl &1 AR ©
@ x?+y?=@F-x?° b) x?+y?+@y-x?=0
() x2+y?=4(@y-x) d x>+y?+4(y-x)?=0

7. AR @ x+y=1 9 ab x?+y?-2y+1=0 & U=
fagell &1 qot fag | e arell Y@ wReR o 8, o
A ®T T BN
(@) 12 (b) —1/2
© 1/42 d o

8. TP 5x%+12xy -8y’ +8x—4y+12=0 I @ x-y=2

& yferese g @ 9o fag 9 A el Y sl &
1T BT g &
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prryessel] 632 YERH
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(a) 30°dem 45°
() SRR

ap (x-h)? +(y—k)2-c2=0 T @ kx+hy=2hk &
ufcress fagell @ ga fig ¥ e el Y@ wReER
A & al

(b) 45° T2 60°
(d) e & AR

() c=h=xk (b) c?=h? +k?

() c?=(h+k)? (d) 4c?=h? +k?

T fog & oA arell a1 @Rl b 9™ B @ g
(xy,y;) & 'd' 21 G R &1 AHeGReT g

(a) (XY1_yX1)2:d2(X2+y2)

) Xy, —xy)? =(x* +y?)

(e) (xyy “‘yXl)Z:(XZ—yZ)

d) (2 =y*)=2(x; +y1)

qh 3x2 +5xy —3y2 +2x+3y=0 T W@ 3x-2y=1 &
ufcrese el @1 g g 9§ fam arell @i &
T &

(a) URER FHIR

(b) TRER I

() TRER 45°WR b g

(d) T A B TEl

FATIR Y@ 9x2 —6xy +y? +18x -6y +8=0 & &9

IR [EAMCET 1994]
(@) 1/410 b) 2/410

(© 41410 d V10

AR (X - 2y)2 +k(x —2y)=0% &9 & A 38, T 4
@ 5? @)ij%

© +345 ) T A BIE TE

Wy=2ﬁX+CHWW x2 +y? =2 & ufoeeed fagal
[MP PET 1996]

@@ c?>-4=0 (b) c>-8=0

(€ ¢c2-9=0 d ¢c2-10=0

I TNBHOT 8x2 +8xy +2y2 +26x +13y +15=0 UH

[UPSEAT 2001]

@ 7/45 b) 71245
(© 7/5 () T 9 P
THBIUT x2 —6xy +9y2 +3x -9y -4 =0 ERT WRig

Yl & e gd R

[Kerala (Engg,) 2002]

15 1
a —_ b)) —
@ N ® 2
5 1
9 N5 4 —
© 43 (d) Jio
qel fad=g @1 gl x? +y® =9 A x+y=3 & HirEwg

fa=gall | AT arell ARl &1 AHIBROT © [MP PET 2004]
@ (x+y)’=9 (b) x2+(B-x)%=9

(© xy=0 d B-x?+y?=9
TR Y@ x% +2xy +y? -8ax-8ay-9a’ =0 & I

02

[Karnataka CET 2005]

@) 245a b) 10 a
© 10a d 5v2a

Critical Thinking

T Objective Questions
Th ReR fd5 (2, b) F IO dlell XTI & JW 9o a5 4
STl T 7 @ UTe fag & fIguer &1 aHieRor Bnm
@@ x2+y’—ax-by=0 (b) x?+y’+ax+hy=0
() x%+y?—2ax—2by=0 (d) STH A BI3 Al
@RI xy =0T x+y=1 §RT a9 BT &1 T9d< ©

[T 1995]
11
@@ (0,0) (b) (55)
11 11
© (515) @ (z'z]

HHIHRT ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +c=0 gRI
el Y@l R qd 05 9 STl T &l &1 [OFhd ©

[Bihar CEE 1994]
ab

(@) /—/———
Va2 —b? 4+ 4h?
bc
b) —
a? —b? +4h?
ca

© F——=
va? +b? +4h?

J@-b)? +4h?

e IR IS B fAUIT (opposite) TG YoTTAl &
THNEROT x2 —5x+6=0 3R y?-6y+5=0 & @ 9D
faport & wHeRor B

(@) x+4y=13 TqAT y=4x -7

[1T 1994; Pb. CET 2003]

(b) 4x+y=13 TAT 4y =x -7
() 4X+y=13 TAT y=4x -7
(d) y—4x=13 AT y+4x =7



@Rl y? —9xy +18x% =0 TN y=9 ¥ I RS @
SFABE BT

(a) %aﬁsao‘rs‘ (b) 27 T B

(c) Z%Hﬁsm‘ d) 3T I IS B

afe W Ax? +2Hxy +By?=0,(H? > AB), T
ax +by +c=0% WY VS THAg PRSI B =T FRAT &,
a9 (A+3B)3A+B) = [EAMCET 2003]
(@) H? (b -H?
() 2H? d) 4H?
@A 12x2 —m2y? —n(x +my)=0
e 12x? —m2y? +n(x —my)=0 | I IJYST BT &Fh

(@t g®rg #) ' [EAMCET 2003]
n2 n2

(@) 20 Im| (b) il
n n?

© 2 m] @ 2

fag P(x,y) T farguer ST widy

Jx =37 +(y =1 +/(x +37 +(y—1)? =6 @I AGE BRaT
g, BRT

(a) WX X (b) “@rg
() 99 (d) g
THEROT ax? + 2hxy +by? +2gx + 2fy + c =0 gRT WeRiq
XERll & vfiees g 9 qa g & = & g &1 a7 &
cla+h)-f2—g?

[Orissa JEE 2002]

cla-b)+f2 +g2

@ (b)

ab —h? Jab —h?
2 _ 2
(©) c@+b)-f* -g° d) STH A PIg T8

ab +h?
WS XEGRH BT TG0, 9 ¥ IRd, W y=x 9
BT o FARN &, BN

() x2+2xysec2a+y2=0

[MP PET 1990]

(b) x2 + 2xy cosec 2a +y% =0

() x? —2xycosec 2a +y? =0

(d x2-2xysec2a+y%=0

Ifg @Rl x2 -2pxy —y2=0 @ INGDl BT THHRO

x> —2qxy —y> =0 &, oI
RPET 2003; AIEEE 2003; Kerala (Engg.) 2005]

@ pq+1=0 (b) pq-1=0

() p+q=0 d p-q=0

@G y2sin? 0 —xy sin? 0+ x2(cos’ 9 -1)=1 & I/ BIoT

é [MNR 1985; UPSEAT 2000; Kerala (Engg.) 2005]

[MP PET 1993; DCE 1999;

=———

XEg 633
: 0z
© 5 @ & d e
@™ 3ax? +5xy +(@% -2y? =0 ERT fefa &

TRER Taq & [AIEEE 2002]
@ adAHAA D fIT  (b) Vva

© ad @A & fog  d) ad &N a4 & forg =8
@Rl x2+4xy +y2=0 9 x-y=4 ERI TN AR
BRI [Roorkee 1980]
(a) wHRIOT Bt (b) ATy Eryet

(c) wHaTg FBryst (d) T A BIg L
THERT x% -3xy + Ay +3x -5y +2=0 €& 2

IRafdds W § ve Y el e 2 IRk s e
d PIoT 9 B, A cosec 20 =

@ 3 (b) 9
() 10 (d) 100
afe @™ ax? +2hxy +by? =0 @I TH @ gD
Aedl & 1 & BT B FHRWIRTT BRA B, A 4 b, AT

[EAMCET 1992]

T B AT Pl [Roorkee 1992]
(a) a+b=2|h| (b) a+b=-2h
() a-b=2|h| d) (@a-b)’ =4h?

qa fdg @ W@ y=mx+c T g x*+y’=a’d
gferese famgell o e arell Y@ e awaq 8l afe

[Roorkee 1977]
(b) a?(m? -1)=c?

(@) a?(m?+1)=c?
() a’(m? +1)=2c? (d a®(m?-1)=2c?

TPh X2 +2xy +3y2 +4X+8y—11=0 TG y=3x+2 B
gferese fagell & qa fag @ e arell YaRit & 9=
BT BT B

3
a) tant——
@ [zﬁJ
(b) tan{%]

© tan’l(\/g)

@ tan(2v2)

afe @R ax? +2hxy +by? =0 TH FAR TS DI
emed yomell w1 fefid e ' ud e fawr
Ix +my =181 a1 &1 faol s8R

(@ (@m+hl)x = (bl +hm)y

(b) (am —hi)x = (bl — hm)y

(¢) (@m —hhx =l +hm)y

(&) T 9 P T
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20. IfC WA ax?+2@+b)xy +by? =0 UH g9 & 4l & 21 a 2 ¢ 3 d 24 b %5 b
TRT N @I AR gA S AR s & fs B¢ A a 8 ¢ W a 0 d
3 . A R 31 d 2 33 a 3 d 35  a
ST ¥ TP gaEs Bl RE K G IS
- s o AIEEE 2005] % b 3 ¢ 3 a 39 b 40 a
T E, a4 2 43 4 b 45 d
(a) 3a’+10ab+3b%=0 46 a 47 c 48 b 49 c 50 c
, , 51 b 5 ¢ 53 b 5 a 5  d
(b) 3a”+2ab+3b"=0 5% a 5 d 58 a 5 c 60 a
(©) 3a2-10ab+3b2=0 61 b 62 d 63 c 64 b 65 b
, , 6 b 67 a 68 69 a 70 b
(d) 3a”-2ab+3b°=0 N a 2 ¢ 73 a
2. 99 YEYH BT GHBRO, S B x 38T D FEHRR © gern
| 232 6x — 4y —12 oaﬁxqw‘m% A, g [
X% +ys—6x—-4y-12 = .
T Xy y @t w e
[Kerala (Engg.) 2002]
1 b 2 a 3 a 4 b 5 a
@@ y?>-4y-21=0 (b) y?+4y-21=0 6 a 7 a 8 a 9 c 0 ¢
, , 1 d 2 c 13 % d 5 d
() y -4y+21=0 (d y“ +4y+21=0 6 ¢ 17 ¢ 18 a 19 ¢ 20 ¢
21 a 22 a 23 a 24 d 25 a
22. IS a¥4 +bxy® +-cx2y2 +dx%y +ex* =0 grT ol TS % b TR % b % a 0 b
<1 Y@ oaq 8, ar gfaasr 8Rm 3 a 2 a 3B a 34 d 3% b
[Kurukshetra CEE 1998] % d 3 b 38 ¢ 39 a 40 a
4 b 42 c 43 a4 a
() (b+d)(ad +be)+(e-a)}@+c+e)=0 :
WA & HIOMEH b TG TG @A Hl Hieress 65
(b) (b+d)@d+be)+(e+a)’(@a+c+e)=0
1 c 2 a 3] a 4 c 5 c
() (b-d)ad -be)+(e-a)’@+c+e)=0 6 b 7 d 8 a a 0 a
11 c 12 d 13 d % d 5
(d (b-d)ad —be)+(E +a)’@+c+e)=0 6 ¢
23. W?!T\’UT ax2+2hxy+by2+29?<+2fy+c=0§1?T Tafefd m%q}@%ma.—g—;ﬁﬂaﬁg%mﬁw et
v e g W e g8 w e, F T, T@FE 3 a9 F g
f2+9%=cl- b) f*+g* =c(bf? +ag?
(@) +g9° =cb-a) (b) +9" =c(bf” +ag”) T 5 > " 5 : 5 5 .
(© f*-g*=cf2-ag?) (d) f2+g2=af?+bg? 6 a 7 d 8 © 9 b 10 a
1 b 2 b 13 ¢ % c 5 b
24. @RI xy+2x+2y+4=0 9 x+y+2=0 gR fufa 6 c 17 ¢ 18 d
s [EAMCET 1994] Critical Thinking Questions
(@ (o,0) (b) (-2.-2) =
1 a 2 a & 4 c 5 a
(c) (=1 ) (=-2) 6 d 7 a & b 9 a 10 d
25, X@RI x?-y?+2y=1 TAT X +y=3 DI Agdl gRI i1 a 12 d 8B a 14 ¢ 15 c
_ 6 b 7 ¢ 8 b 9 b 20 b
Qﬁ_el—a' &5 BT &A% B [T Screening 2004] 1 a 2 a 23 c 2 c 2% a
(@) 2 (b) 3
(c) 4 (d) 6

ASWEIS

GTH & FHBLT
1 d 2 a 3] d b 5 c
6 a 7 a 8 a c 10 d
11 a 12 d 13 c 14 a 15 a
16 a 17 c 18 a 19 d 20 a




S Answers and Solutions

[WTH b FHIHT

(d) f&am a1 ¥R 2xy =0=>x=0 9 y=0

@

AT & TRER oTraq Y@ g |
-2h

g, ml:m§:m§+m2:T ..... (i)
a 1/3
T mim,===m, :(Ej ..... (i)

(7 -

T TR T BRA R,

2 2/3 1/3 213 1/3 3
B4 )
b b b b b b b3
:[ij2+i_@_—8h3 {..[ij2/3+[ij1'3:-_2*1}

b (b b b

b b2 b®
= ab(a+b)—6abh +8h%®=0.
X2+y2+xy =0 = (x —ay)(x —w%y)=0
l,a),a)2 W‘s‘?ﬂ?ﬁﬂ%
3T I8 YNGR HTAND € |
hxy + gXx + fy + ¢ =0, A'=0 I YANT A W,
Jafq a'b'c+2f g'h-a f2-b'g?—c'h?=0

Jgf h':ﬂ, g':g, f':i,c':c, a=0,b'=0
2 2 2
2
3T E—i:OaT fg=ch.
4 4

Traq Y@ bx? - 2hxy +ay? = 0 &Y |
B 9Md & abc + 2fgh—af? —bg? —ch? =0
= 3)(=3)(=75) + 2(15)(-20)(h)
—3(15)? - (-3)(-20)? —(-75)h? =0
= 675 —600h — 675 +1200 +75h* =0 = h =4,4.
A fag A S drell @ &1 W @i & AaHwR
@R y=mx 9 y=m,x B3 &YH H yelid
BT T (Y —myx)(y —m,x) =0
=mm,x% —(m, +m,)xy +y2 =0
ab(x2 -y?)+@%-b?)xy =0
= abx? +axy —b%xy —aby? =0
= ax(bx +ay)—by(bx +ay)=0
= (bx +ay)(ax —by)=0
=bx+ay=0dax —by =0 & IRl W& ¥ |

20.

le=yua]
UNIVERSAL
———
(x =5)" +(x —5)(y —6)—2(y —6)* =0
= x?+25-10X+xy +30 —6X -5y —2y> -72+24y =0
=x2+xy-2y2-16x+19y -17 =0

W Ig g9 81 B | T8 Y@ yeRRia FRar g qr
Xx=5y=6 W FHGRU I B @l gl ¥ I8

(5, 6) § oI 2 |
xd y ¥ fgam qHar AHHR0T gHe g fag A JorRe
arel Q1 AR Nret Bl AT wRar g |
2 2 2
—6.10k+11'1'31—6(3—1j +1o[lj —k(ﬁj =0
4 2 2 2
_ 36_1:£3k:_15'
4 4
T-f m, +m, :%h ..... 0)
T mm, :% ..... (i)

uq far T & 4ab = 3h%. @ = MLgnd B ¥
m,

3T (i) T (i) B AT 9,

4h® —4ab _ 4h*> -3h* h?

2
(m;—m,)" = b ™ b_z
= m m h ()
- == e iii
1 2 b
. —h -3h
9 () T (i) B & TR, my = a m, =
2b 2b

3 my:m, =1:3.

fapedt W, Wed: a —c)x —c(@a—b)y=0 T x—-y=0
e vaErd B |

T MR Fhed T ¢ |

4x2% +12xy +9y? =0

Tel h?-ab=36-36=0, [tana—u@(]

a+b

3T AP q T & |

B9 S © fdb AHIBRT

ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +¢c =0

R g g 9 S W™ FW€ & GHORT gH
bx? —2hxy +ay? =0 ERM| o 3IFe  FHIGROT
12x% +10xy +2y% =0 AT 6X2 +5xy +y2 =0 BN
fawed ()71 81w R I8 UH 99 T |
@@ v A20, b)® RIWA20 (0 ford A=0.
YR e g afe H? - AB =0,

2
o {@} —a’(bc)=0 = a?(b-c)’ =0

=a=03 b=c.

Ife g8 e | ATl Y@ yelRfa dRar §
h?—ab=0 3/ h> -4 =0a1 h=42.

BT A FHHROT ax? + 2hxy +by? =0 # & W,

= ax? + 2h(mx)x + b(mx)* =0 = a+2hm +bm? =0 .
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

HEVIEY 636 W

@

THBRUT 2x2 —xy —6y2 +7x +21y -15=0 2|

I o g ¥ I arell dem & W v@wei &
TR YR fgd oa & ErErd aHeRe gRy
frefda gl erafq 2x% —xy —6y% =0.

TR AR 2x2 +4xy —py?+4x+qy +1=0 2|
XER evaq B afg a+b =0

=2-p=0=>p=2

3R ¥E <1 @R fefia s afe

abc + 2fgh—af2 —bg? —ch? =0

2
:>2(—2)(1)+2[%] (2)(2)—2[%) 12027 ~1(2) =0
=0q*-8q=0=q=0 38
gfdasr A=09,

2 2
= ACF +2.§.%.B—A{EJ —C.(Ej ~F.(B)?=0.

2 2
- faped (d) 9 2
m; =3, mzz—% %:Wy=3x,y=—%x =
CRIINCISIIEA IS BN
(y-3X)(By +Xx)=0 = 3x2 +8xy —3y2 =0.
xy+aZ=a(x+y) UM YO & fed A=0 @
TETOT N |

7E foar mar @ mzzﬂmlzml-;—,lml:%h
—2h
m =TT O e i
L bat ) @
a a
g my.Am; :E:>m1 = b_/1 ..... (i)

g a _ -—2h
ae: (1)6(11)@\/;_—“1”)

THEN T G B W, 44h% = ab(l + 2)°.

EURIDIINGI GG G
ax? +2hxy +by?=0 . 0)
ax?+2hxy+b'y2=0 . (i)

AT GF @ SHIAS YET y=mx & d J§ SWRIh
ST @R & FHHIT BT AT B,
T a+2mh+bm?2=0 . (i)
9 a+2mh'+b'm*=0 . (iv)
4 (iii) T (iv) A m BT AT A R,
m>  -m 1
2ha'-2h'a  ba'-b'a  2bh'-2b'h
m? = ha'-h'a
bh'-b'h
2 (ab'-ba’)?
4(bh'-b'h)?
(v) T (vi) A 3rrse gferewer ST &Iam 2
XER} AR B8R A h? = ab,af? =bg?
a h g

2o =242 =9¢?
h b f g

:>f=%g:>g:2, f=3 ()

29.

30.

3L

32.

33.

34.

35.
36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

39 abc +2fgh—af2 —bg? —ch? =0

= A4x9IxC+2x3x2x6—-4(3)2 -9(2)% —c(6)> =0
:>cﬁ§"ﬁm%|

afdasr A=0 9, 3fIiq

2
(1)(2)(-8)+0 -0 — 2(3)° —(—8)(%) ~16-18+42=0.

3rat: FHIRYT AT FefRid wear 2
x2+6xy =0 = x(x +6y)=0

=x=0 Ix+6y=0 T WA W& & |

AT x =0,y — 37T BT Fefid o 2

x2 —5xy +6y° =0 = x?—2xy —3xy +6y* =0
= X(x-2y)-3y(x —2y)=0

= Xx-2y=0 9x-3y=0.

2 2
ab(0) + 2[%} (%] ©0)-a [%j —b (%] ~0(0)2 =0

=ac?+bc? =0 =c?(@+b)=0 = c(@a+b)=0.
THHIT ax? +(@a+b)xy +by?+x+y=0 & =
UBR A forar S Fdar 8 (ax +by +1)(x +y)=0.

X2 —7xy +12y2 =0 = (x - 3y)(x —4y)=0

T Y@ el § W] oW ad el |

i A=09 |

abc + 2fgh—af? —bg? —ch? =0

:/1(2)(3)”(__27)[%](__;}{_—27)2

e+l B, BB
4 4 2 4

=254=50=>1=2.
TR x2 +2xycotd—y? =0 BRI ueRid @ri

ax+hy tyvh?—ab =0 21

= X+ycotd+yycot?0+1 =0

CQSgi_szo = xsind+y(cosd£1)=0
sind sin@

3 U XE@T xsinf+y(cosd+1)=0 2|

XETRI & AHIBRT (px + qy)(py —gx) =0 F |
3T UH N1 px+qy =0 B

AR 3x2 —8xy +5y2 =0 ERT fefd el &
THBRUT 3x -5y =0 Ix—-y=0%|

A (12) W TORA dlell Td & T @i woo
AT B FHBROT X +y-3=0 T 5x+3y—-11=0%|
f(x,y)=0 ¥ A=09 BT 2| I§ TRl YA % |
4fF h? =ab, 37d: Y@ FARK T |

TE WE T |

x> +ky? +4xy =0 B FURN Y@YW YERT A &
fo I8 ol o°f g afee | o k =4.

:>x+y[



43.

44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51

< Y Y@l BT AT FHIBROT
(X+y-1)(x-y-4)=0 BFI|

2
Ix2x2+2x _—5 ><§>< i —1><§—2><g—2/1—:0
2 2 2 4

21:3,2.
2

2
Q@A)+ 20)(4)%— 207 — 3(4)? —ﬂ@ -0

:>6/1+196—98—48—43—/1:0:/1:8.

470 =ab(l+A)° 9, (U8l 1=2}
2
g 4x2x(2) =1x2(1+2)° =>h? =9 =>h=43.

fdg (2-3) b kx?-3y?+2x+y-2=0wW Re
BN, AfE (2)°k —3(-3) +2.2-3-2=0

S 4k-28=0=k=7.

Y TS T B FHIBR

Lx2 —10xy +12y% +5x =16y —3 =0 &I AP FHIHRT,
ax? + 2hxy +by? +2gx + 2fy +¢ =0 ¥ Tl B R,
. a:L,h:—S,b:12,g:%,
YErgW el & & ford
abc +2fgh—af? —bg?—ch? =0
= -36L+200-64L-75+75=0
= -100L+200 =0, .L=2.
o 13

m,

f=-8,c=-3

m, =m, m, =3m
2h

S.my+m, :—T ..... (l)

q ml.mzzg ..... (i)
. 2h -h
THIBRT (3) 9, m+3m=—T IdAm=—

FHIBIT (ii) ¥, m.3m :%

h> a_ h? 4

'W_Ezab 3’
fed . afe <1 @Rl & Fauad 1:n H ¥ A
h _(+1° @417 _4

ab 4n 43 3’

Jgl, my +m, =4 .. @)
g mmy,=a .. (ii)
fear 8, m; =3m,

()3, 3my+m, =-4=m, =-1
A m, =-3 .97 (i) A a=3.
AMG FHIBIOT ¥ ol T W a=4 AR b=-7.
AT my,m, 3 TS Y@ B T 2 |
2h  2h

a 4
m,+m,)=——=— T mm, =—=——.
( 1 2) b 7 12 b _7

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

()

(d)

@

==
UNIVERSAL
SELF SCORER

YERH 637

wmyp+m, =mm,, 27h=_4—7 = h=-2.

JEL, m, +m, :_TZh g m,m, :%

fear g, m, =2m,
. 3m, _ 22N e m2=2
b b

2
~ o[22} _2_ ghz_gap.
3 ) b

1 k/2
k/2 1 -712/=0
-5/2 -7/2 6

( 49) k[Gk 35] 5[ 7k 5)
=>|6-——|-——| ——|-=|-——+=1|=0
4) 2{2 4) 2 4 2

= 6k2-35k+50 =0 = k:%.

& T THHR B AFS TGO A G PRI R,
a=2f=1b=—k,g=2 c=-1 T h=2.

.+ FHIBROT NERH YR el @

31T abc + 2fgh—af2 —bg? —ch? =0

-5/2

= 2k+8-2+4k+4=0 = 6k=-10=> k:—%.

Gt B FHBROT X2+ xy —12y2 =0 2|

= x?+4xy -3xy -12y? =0 = (x +4y)(x -3y) =0
3FTT: T3 @ gyd FHBROT T,

X+4y=0 9x-3y=0.

2 5/2 3 4 5 6
5/2 3 7/2|=0=|5 6 7|=0
3 7/2 kK 6 7 2k

= 4(12k — 49)—5(10k — 42)+6(35 — 36) = 0
= 48k —196 —50Kk +210 +210 216 =0 = k=4 .

3 1/2 -3/2 6 1 -3
1/2 -1 3 =0=|1 -2 6|=0
-3/2 3 k -3 6 2k

= 6(-4k —36)—1(2k +18)-3(6 -6) =0
= —24k-216 -2k-18 =0= k =-9.
@ & ford,

abc + 2fgh—af? —bhg? —ch? =0

3)2)(2)+ 2 (%j [%j [9 - 3@)2 - 2(%)2 - 2[92 0.
ara: feam T aHeRor B YeR¥id &xar 21
fgora afexor @1 Q@ @Rl Bl uelRfa #wRe @
ufoe=eT abe + 2fgh—af? —bg? —ch? =0 & |

- s 222

5p 1

= plez-p-=-P_og p2_2P 29

P 2 P 4 4 P 4 4

= 4p% -5p+1=0 = 4p2 —4p-p+1=0
1

= @p-Dp-1)=0 = p:Z,l.



=———

UNIVERSAL
seLF scorer [GYTe] W

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

@

XERH & forg,
abc + 2fgh—af? —bg? —ch® =0
BN, a=2,b=3, c=k F=—-7/2, g=-9/2, h="7/2.
= 2.3k+2(-7/2)(-9/2)(712)-2(-712)?

—3(-9/2)* —k(7/2)* =0
L1 49

2 4 4

= 24k +441-98 -243 —-49k =0

= -25k+100 =0= k=4.

XA & fory e W

abc +2fgh—af? —bg? —ch? =0
Hﬁ,a:lZ,h:—s,b:z,g=n/2,f=—5/2,c=k
Bl PR WR k=2,

D @ x-6y=0 dx-y=0 ¥

= 6k

. A(0,0)
&1 oY § 0”1% -1
=X +X, =3 .. @ x-6y-0 X—y=0
9y, +y, =0 .. (ii)
Td X, —6y; =0 ....(iii) () B Qo)
q X,-y,=0 .. (iv)

(TP 5 (xy) T(X,,Y,) AR ABT ACTR Rerd ]
319 SUYTh FHAIHRON Pl AR PR W B €D (D
PHE: [E,ij q (_—3_—3’) T B 2 |

55 5 5
37eT: I YoTl BC T FHIBRT 2X — 7y —3 = 0 BT |
e Trar e 4x% - 24xy +11y? =0 B |
4x% —22xy —2xy +11y? =0
2x(x —11y) - 2y(x —11y) =0 = (2x - 2y)(x —11y)=0

2x—-2y=0 A1 x-11y=0, .. y=x my:%

3 T V& qefag A BIHR ORa & |

m2=5ml:>ml+5m1=%h
-2h
>  m = .
1 6b 0]
a a
SRl m1.5m1=E:>ml— W (ii)
Ha @ _2_ & o 4h° 3 gap_sp2.
6b 5b 36h2 5b
=9 Rerfr # x2gy?a oI ud § 98t S &
h T forg uRRafda &1 ST © |
A & IgER,
0 0 1 )
gpe- L|a -2 1]-2
2 2 2
a a 1
2

67.

68.

69.

70.

7.

72.

73.
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tan o tan f=mym, =%:—g.

() B OFC 8 6 my—m, :\/(ml +m,)? —4m;m,

2tan 6\’ sec? 9 —sin? o
= 2 -4 =2
sin® @ sin“ @

2
:\/4tan o —4(sec? @cosec 20 -1) = 2.

sin* 6
e T FaRe x? —y?—x-y-2=0%|
7@, a=1,b=-1,c=-2, h=0, g:‘—l, fo4
2 2

afe fear ar IR YEgm welia eRar @
abc + 2fgh—af?2 —bg? —ch? =0

21 2
2——+—:0:>/1—=3:>/12=9,/1=i3,31?«‘|€1(3,—3).
4 4 4
o T TR ax? —y? +4x -y =0%|

Jgf A:a,B:—l,H:O,G:Z,F:_?l,C:O

Ife I8 R g YeRi dRar § d,
ABC +2FGH - AF2 —-BG?-CH? =0

O_O_al%j_(_l)@):o = _Ta+4 =0=>a=16.

o T Y@ 6x2 —xy +4cy’ =0 T

%@Taﬁwz?zml (A1)
XT3l BT GGUIAT my g m, b1 O
a_ 6 3
mm, =—=—=—
b 4c 2
m, = 812¢ 2 qrr m1+m2=—_2h -1
-3/4 ¢ b 4c
:ﬁ—£=i3—3c—8:1:c=—3.
4 ¢ 4c
e T XA x? - 20xy —7y? =0 2|
ﬁ?ﬂ%,ml+m2:4m1m23_72c:_7—4:>c=2
wmp+m ——Z—h—_—zc'mm -1
. 1 2 b 7 » T2 7

AMET m,,m, Yaurard &
“my+m ——Z—bamm _b
< 1 2 h 12 a

Mef g, m, =2m,

53my __ g 2m? _b
h a

9 2 2
. m12:4b2 «2 ab:h?=9:8.
2m; h b




(b)

% S & BV, AR g =Egq
@l & foe wfaae

JEf Ao ax? —bxy —y? =0 ¥ ud fewr war 2
m, =tana 9 m, =tan # U4 & 9 B &

m1+m2=£l=tana+tanﬂ
a

q m1m2=—1=tana.tanﬂ

tan(a + f) = tan o + tan S _ -b _ -b .
l-tanagtan 8 1-(-a) (@L+a)

A &4 @S & 9 BT o 8, Al

_tan-! 2vh? —ab —tan-t| 2 sec?9-1 9
a+hb 1+1

2 ﬂ—lZ 1
S X 12
7

Wed: 6; =tan

3+4

_ 2|2 6 .
g 6, =tan* 4 :tan’1(7j
36, =6,.

fol—ab
tan 45°=4—
a+b

=(a+h)?=@1-4ab)=a%?+b%+6ab-1=0,

ST f WEed: a=19 b=-6 R I Bl 2|
& T @R dWEq T8 o7 Ui ax-b
h

%:E:% A (Bx+4y+6)Bx+4y+1)=0

A1

9 12 21

12 16 28°

244 -3 1

- AT 9 =130°
243

J3

31 GBI 3oom%®3®mﬁw

180° —30° =150° 2|

xy+y=0 BN f%f0d Y@ x=-1 9 y=0 %I

WEd: Y@y =0, 06T & AR 900 HT IV FARN &
UG NG x= -1, y3M& & AT 0° BT IV T B |

k2
_ 2, /—+tan? A
T&I tan 2A=4—

tan @ =+

1-tan? A
k2 2
2tan A _Z‘fTHan A
1-tan? A 1-tan? A

2
:>kT+tan2A:tan2A:>k:0 }
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@R 639

xy =0 T el DI efid T & o g9d 91 Bl
DI 90° ¥ |

2 —
tan 0 = +2 ab x/144 44 :ii.
a+b 15 3

=0= tan’l(iij :
3

m, =tana @ m, =tan S

:cota:ia co'[ﬁ:L

m, m,
2 2
a1 cot? o + cot ﬂ—i+i:ml;mz2
ml mz (m;m,)
_(my+my)® —2mm, (3°-2(2) _5
(mym,)? )% 4"

Q¥ I 9%i & vfaees gl ¥ S a1l Bl a9
2x2 +3y? +10x + AB3x% +5y2 +16X)=0 ... 0)

Ife v TR T fdwg | S arell |1 IRe XER
efig @xar g, d 9 fgerd |Aera @HieRer B

MRY | 37T (i) W x BT 0D Y B AT |
104164-0= 4= _2
16 8

A®T AF () W @ W g x2 -y =0
BT & S S Ted: WER T aq NEmsi & W 2
NEIp|
[0+ V3m)x + (M —V3IyIL0 — V3m)x + (m +/31)y] = 0
J Ly=Ix+my +n=0.
L9 L FW A T G B
(1+4/3m) N EREL
(m-3l)’

m+van Com
(STET S, S, TS, @R &I yaurard € |)

g
g

0, =tan!

[ AwE)
(56

‘{M] =tan '(/3) = 60°

0y =tan

|2

3reT: Frqet wweTg B |

2
2 {(1 _2’1)2} + 2

A=A

tan 0 = =0 =90°.
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(d)

2tan A
m, +m, = 1 =

StanA=-2= ZA=tan}(-2) .

2v/h? —ab]_ tan-l[‘/"'hz —4ab]

4

f=tan?
a+b a+b

=tan!

a+b
2y1-sin? @ _ tan-1[ 08¢
2sing sing

tan tan| Z -0 |l=Z_0¢ .
2 2

2 2
J3a? +3b +10ab—4ab]:600.

0 =tan?

(a) 9% B FHENT §9H W,

_~ o o~ =

o
=

3% +4xy —4X@2X +Y)+(2X +y)? =0
=3x%+4xy —8x% —4xy +4x% +y? +4xy =0

=x?—4xy-y* =0

o Y & € B an g = 2N —ab

:2“‘(‘;1:00 eI YR ead £ |

49
2,/ 4 —
a=tant 14 Ctan Y32
5 5
a+b=0%,
a+b=0 9

212—5—6 1
PO =tan* 24—3 =tan’l£€j3ﬁ'\’ g tan 1m
+

faar 8, o m:%.

gfh  2x? =2y(@x +y) = x? —2xy —y? =0.
X2 BT UMD +y? BT O =1-1=0.
1 R AT § |
J8f a+b =0 ;l—fa—cﬁpa q‘cﬁﬁﬂ'l
J&f a+b=0
gfdh h? —ab = 0 37T YER TR % |
fear T afieRer A9 o BT AHER FHERT g,
I gafdg 9§ O arell 9 W) Y@ uelia e
21 o S v IR o ad |
AT TFad NIR_i BT W (x2 + pxy —y?), pIeR B
T AT TGS (ax —dy) B |
3 ax® +bx 2y +cxy 2 +dy® = (x? + pxy —y?)(ax —dy)

TAM =1Al & TONDT B Jo AT B W,
b=ap-d . 0)
c=-pd-a .. (ii)

(i) B T (i) BT 2 ¥ IO BRSD SIS W,

bd +ac=-d?>-a? =>a’+ac+bd +d? =0.
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Ig W< T
+24p% -1

tanez%:i\/pz—l =f=secip.

+
I8 TP A |
Ig W< ©
Jgf a:2,b=2,h:i,g:§,f:§,c:l

2 2 2
24/(25/14)-4
tan¢9z¥stan6:§:cos¢9:i
+ 4 5

=0= cos‘{i)
5

Ifdh h? —ab 1ATq (6)2-9x4 =0

2,/2—5—4
2] :tan’l 4—
4

X+y=1 ¥ B x2+y?-2x-1=0
TR0 § gRafid & W,

= x2+y2 —2x(x+y)-(x +y)? =0
L2x2+4xy =0 AT x2+2xy =0 B forw

2‘Vh2—ab @_

a+b
a=1b=0h=13"9 W)

2412 -0
1

1

=tan~ i.
4

BT I

stan @ =

tan 0 = =0 =tan *(2)

X 2T T + y2 B qolidb=1-1=0

- R TR A 2 |

x2 @I T + y? &1 OH =0
—>a+b=0=a=-b.

1 T FHIERU B AHS TGO F AN PR W
a=12, b=a.oaq vaERl & fog,

x? BT OME + y? & N6 =0 A a+b=0

= 12+a=0 =>a=-12.

1 T R B AMEG FHIEROT F AT B W
a:]_,h:2 T b:].

RGP ¥ AU el & we B
2vh? —ab
a+b

i
1+1

tan 6 =

Stan 6 =

= 0 =tan'(¥3)=60°.
e feam war FfieRvT Y@ B gefia wear g, ord:
_72p_%q—3q2 +81p—%:0 ..... 0)

Afh fEar T e WRIER oA @il w aefid
PIAT B AT 12-p=0=p=12.

L)W 292 +219-23=0 = q=1.




tan@:wj tand =1 = 6 =45°.

1. b
(b) 5
2_
42 () tang=2YNT 80
a+b
2 2 29 «in2 .
~ tang- N/cos 0_ (cos“ @ sm_ 9):25|n6'
cosd —sin@ +cos@+sing  2cos b
=S tang=tanfd = ¢=0.
1 1
43. f=tan'|Z| => tanf==
s @ (3) 3
2 (_3]2—/1
Vh? — 2
tan@:2 h ab:l:
a+b 3 A+1
= (A+1)2=909-42) = 212+384-80=0
_38+ 2 2 _
e 38 1/(328) +320 N 382J_r42:>/1:2'
44. (a) ax?+2hxy +by? +2gx+2fy+c=0 & ¥ W
FHIHRIT F JTT B W,

a:l,h=—1/2,b=—6,g=—1,f=£,c=—18
2 2

XTGPl @IS B HEY BV
2£+6
4| V3

-1 2
=tan

1+(-6) -5

N

6 =tan"

(Zng
=tan* — ~tant| -1| = tan‘l(l):% T 45° .

AT % HIUMEH D THHT T4 @A & T8 65

. () TS TP gD BT FHIHROT x -2y =0 | BF O &
f6 <l ade omaq B 21 g fad ads
2x +y =0 BN, P I8 gafdg & Tord 2|

T AGDI BT HYH FHIBROT
(@x +y)(x —2y)=0=-2x% +3xy +2y? =0
3q DI T hx 2 +3xy —hy? =0 &RA W = 2.

22
2. () %:%:>8xz+llxy—8y2 =0.

3. () BT y2 +m?x2 —2mxy —x? —m?y? —2mxy =0

= x*m? -1)+y*1-m?)—4mxy =0

. - x?—y? _(m’-1)-@-m?
T gD BT THIDBRT el Sy

S>mx2+m2-xy-my2=0.
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le=yua]

UNIVERSAL

AR 641 [ryeses
—_—

X2 —y? Xy B
10D —(0):xy—0(‘cm?jffl‘fr )

TE TP IV & AGH B FHIGVT y—mx =0 T 37T
AT 3EdH x+my =0 BRI |

A FIhH FHBIOT (X +my)(y —mx)=0 BRI

wHigITSTS g3 9

=-mx2-xy(m?-+my2=0 .. 0)
UG ax? —2hxy +by? =0 & 3fgdl BT FHIDBRT
—hx?2—@-b)xy +hy2=0 .. (i)
() @ (i) TP & THIBR B USRid o g,
o m:mz—l

h  (a—b)

=hm?-1)=m(@-b) = m@-h)+h@-m?)=0.
Jefl F THHRT x=0,y=0 T| HIDH FAB
xy =0 | I ARSI BT GIH  FHIHROT

2 2
XY X o x2oy2o0 3
0 1/2

ax? + 2hxy +by? =0 & BV FHGHD

2

T ax® +2hxy +by? + A(x® +y?) =0

AT (a+A)x% +2hxy +(b+A)y? =0 & B

Xz_yz Xy
e @@+A)-b+1) h

ST fF ) o B oI 4D R Y arafad W @

fore Namait & wH HigTSie 8 |
Xz_yz Xy 2 2
= o x?2_y?=-0
NCENCRr.

& x2 -y xy

a-b h

2 2

q X =y X x2—y2 =0 .
0 cot @

i s WA €, 31 a;b:%

— (a—b)h'= (@ —bh.
THBIT px? —2rxy +qy? =0 g1 weRfa @Rl @
g DI B AGDI BT THIBT

X% —y? .

p-q -r

=rl-m?)+m(p-q)=0.
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(d)

Tl 66 9 X % Mioess [9g B O g

AT U &7 X +y=0 B 2.

a mm, :% ..... (i)
A (i) A, m, :—%

o122 by —an?

b b ’ 3.

9 TR F UERid Y@R Uh g W T © 31
HIOT 90° BT |

T-T a(x —1)% +2h(x —1)y +by? =0
AT a(x —1)% + 2h(x —1)(y —=0)+b(y - 0) =

TE TR Uh Y@ TERIG &A1 8 S (1, 0) W 4

Afcrege PRAT © | 37 Jalfdwg Bl (1, 0) W HfReAUT

BT W AT x=X+1y=Y+0, FHEO
axX? +2hXY +bY? =0 B ST ...()
39 WHIARY B TH  PIVED 2x+y—-2=04r

2(X +1)+Y —2=0 Aq 2X +Y =0 BFIT|

<fd PIOMER B I BHRT 90° P IV BT T O
TET AgH X -2Y =0 A x-1-2y=0 A
X—2y—-1=0 BT|

I FNHIOT ax? + 2hxy +by? +2gx +2fy +c=0 &,

ar ufre [hf—bg hg—afj_ 5.
g ab—h?"ab—h?

o anfre wRresE fsg (-2,0) 1 6.
X=x+2Tq Y =y-2 3 R,

FHIBIOT 2X2+3XY -2Y%=0 S &
X=0,Y =0T dred 2| 7.

= x+2=0,y-2=0.9f®s 05 =(-2,2)
$F . It (—22) AT T THERY BT TP AT & |

§ fle areht
@A B FHIH, WW@IH & § B G

b) I T 9wl & ufewe g 9 S arell Yl @1

ax? +2hxy +by? +2gx + A(a'x? + 2h'xy +b'y? +2g'x) =0
= (a+a'A)x2 +(2h+ 2h' A)xy
+bO+b'Ay?+(@2g+29'A)x=0
3G T B BT Ufdd=I A=0 T a+b=0
a+b
a'+b'
@7 A =abc +2fgh—af? —bg? —ch® =0

= a+aA+b+b'A=0=>21=-

=0+0-0-(b+b'D)(2g+29'2)?-0=0
=4b+b'AD)(g+g 1)? =

G AT AM T R,

g@@+h)=g'(@a+hb).

a) AU YW@ AR 8F @ folg a7eriq
h g 1 3 -3/2

a__:_ S —
h ~343/2
ST fop a1 2| o1 @R AR § |

“bf 3 3
2 g-!—4
aa:%msﬁzﬁaﬁaaﬁﬁzzfg —ac L4 5
a@+h) 4 2
d)a‘;s%ﬁmaﬁ%@a%wﬂww%—wzlﬁ
a8 & forg ufdeer o e W,
a+b=0=>1+9gf-1-gf=0=0=0
3T AT W G N B FhT B |
(b) wed: for |, xy =0 Y@g™ ST owar 2|

Y,

(0.9) (¥#+/—ax—ay=0)

(al2,al2)

! (@0) ol
N (#yP-a'=0)
it ST srelf & HgwH wﬁw EﬁTITI

/g —ac }4 1
) W= a(a+b 1(1+2

a) @ ¥ 9% & FHIGRT BT FHET g4 W,

2
x2+y2:4[—yng A x2+y? =(y-x)°.

d) @ x+y=1 gRI I% & AHIGOT B FHET I
R X2 +y2 = 2y(x +y)+ A(x +y)? =0

=S x2A+A)+y*(-1+2)-2yx =0

A IR IWER T aq gl afe A+B=0
=21+4-1+4=0=41=0
(c) TH B FHIBHRY Bl FHERNT a9 TR,

5x% +12xy —8y2 +8x —4y +12 =0

5 j+12[ zy) -0

—4xy —2xy +2y% +3x2

T 5x2 +12xy —8y? +(8x—4y)(

= 5x? +12xy —8y? +4x?

+3y? —6xy =0
=12x2-3y? =0 AT 4x>-y? =0
A (2x-y)2x+y)=0; ~.my=2 m,=-2.

) @ 2y 1 g

2h 2k

Tb x2 +y? - 2(hx +ky)+(h? +k?
AHETNT g9 TR,

—c?)=0 %I



2h " 2K
2
+(h? +K2 - c)( yj -

:>(x +y) 2(hx +ky)( y}

2h 2k
Y Fefid Y@ ¥R o aq 8Rf, afe A+B =0

(h? +k2 —c?) (h? +k2 —c?)
2
ar (2 +k?—c )(h +k® ]_o

~h?4k? =c?.
Il @ BT FHET y=mx W& 5 (x,,y,) ¥ 39
TGN W STl T o B T TS J8, a

P hg = (y, —mx)? = d?(L+m?).
1+m?
th_\j;m— O i BT fAATT B R OEH snie

THIBROT (xyl—yxl)Z_d (x% +y?) U<t BIaT = |
G B FERA] W FHIGRO Bl FHE g9 W)
9x2 +10xy —9y? =0 GHIBROT U BT B W
%@ﬁawaﬁ%‘l

ac 2
= a(a+b) ﬁ
FHRR R & d1F @ g B gF T W IR

[ r4)-0| |k
« “2 1.(1+4) _‘ﬁ‘

—3=k=43y5.

|k
Vs
qh B FHIDROT DI FHERT g9 W,

2
X2+yz_2{—y—2c«/EX] S — 0]

TR (i) T TR Y@R WER ogaq 8 o x2 &l
oM + y® BT 0T - o
:>1—£+1—£—0 18

c? c? c?

@™ ax? +2hxy +by? +2gx +2fy +c=0 ¥ fufud

==2=c"-9=0.

q AR @Rl & 919 @ g4 - ﬁ

g, a=8,b=2,c=15,9=13.

I e gt =2 1698_0120 =2x _J__ JE.

@G ax2+2hxy+by2+2gx+2fy+c:03?f EiEll
2 _ac

vasl & - a(a+b)

T@f a=1,b=9,c=-4,9=3/2
25/4

), [o7a=ca) 7.
1(1+9) 512
fear g x2+y2=90 . (i)

5 (3

"
T 643
X+y=3 . (i)
THEROT (1) T (i) 9,
X2+ (x-32=9=x2+9+x>-6x=9
=2x?=6x=>x=3
X =3 FHIBRT (i) § I@T W y =0
g A8, x =3 -y FHIBT (i) § @ W y=3,x=0.
I ufoese g (3,0) 9 (0,3) B o o g &
i W s T ST ST 9HieNT ®©

0-0
y—0—0_3(X—3):>y—0.
fa5 (0,0) T (0,3) BT &1 W x =0

;I NG BT ARG xy =0 B |
qB ax? + 2hxy +by? +2gx + 2fy +c =0 @ TANKR

g
Yl & 49 B 9 2’a(a+b) 2

2 2 2
:2\/(48.) +9a :2\/25a :Sﬁa.

11+1) 2

Critical Thinking Questions

T BT THBIUT A(x —a)+(y —b)=0 T

(—aﬂ—b]
r=-
22 +1

8 e —-al-b —-al-b
ZB- - _l( ; jy_[ j}
22 +1 A% +1
ail+b ail+b h
DI PELI.
AT +1 A7 +1 k

= (%}:xz+yz =ax +hy.

i PR 0(0,0) W THHI 2| @ DT (0,0)
BT |

i=Iical T h =+.
J@-b)? +4h?

famol d, &1 aHer y—1=2:;(x—2)

é)’—li%(X—Z) =>y=4x-7

(31 *-3=0 (3,5)
y-1=0 4 »-5=0
d
(z1) Xx-2=0 (2,5)

faeol d, b1 TR, y—1:g:é(X—3)

=>y-1=-4(x-3)=>4x+y =13
T THIBROT 4X +y =13 T y=4x-7 2|

THBOT y2 —9xy +18x% =0 gRT fAsfig var
6x-y=0 @ 3x—-y=0 & Ud I @ y=9 T,
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9 (@)

gafoy Bryet & ofiwf & fdeie A0,0);BB9) @
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3 ST ABC®T &FhA
0 01
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3/2 9 1

JBfou®d . g3 |, i B

(-9°Y©/2°-18 8L {81

T 18x149x0x1+1x0

81 3_27
2L it gare
T18 2 4

BH S & b Xy
(a%? —3b?)x? +8abxy + (b2 - 3a%)y? =

@ ax+by+c=0 & I TP FHAE B @1
fator @=ar 2

Ax? + 2Hxy +By? =0 ¥ ol & |
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& TE Y@ (UEETE dRA W)
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T Uel BT 9 PR WY,
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G ¥ R UR NRETGTH Bl FHIDBRON WIS BNl © |
Ife fed T TR g1 welRia @i

y=mX+c¢,d y=m,x+¢C, g,

a9 ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +c =0
= bly —m;x —c )y —myx—c,)=0

AT X2, xy, X,y T AR UG P OB Bl JoAT PR

—2h 2g

a
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b b b

C
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b

¥ ufoee fag
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(m 1€ ~M,Cy)°
2
(my —my)

12.

I FW IR AF S99 W R, R
—c(aJ;]E)_+asz+g Ny

ot g | I arell SIS Y X@T y = mx B B |

G AR TE NET y=x & AT o DI A &, ar
tana—i{ml_mz}—i(m_l)

1+mym, 1+m

I L+m)?tan? o = (m —1)?

=m?-2msec2a+1=0, -
l-tan“«

l1+tan? ¢ }
———— =3%ec 2a

tf?r_g’m:%, B e B W apfe

TR y2 — 2xy sec 2a + x? =0 BN |
@Rl x? -2pxy —y? =0 gRT uelRid vamwri & 9=

BIVI BT STgd Xyt _1=CDy,
Xy -p

=px2+2xy —py?=0
Ry T8 x? - 2qxy —y? =0 gRI f&ar M B,

. p_ 2
T L= =-1.
1= Tgq =M

3 m

-2
2\/sm 9 _sin2 6(cos® 6 —1)
a=tan? 4

sin? @ +cos?6-1

-1 T

=tan "= a=—

XER} o ad B Ife x? &1 [OTid- y 2 BT qoTd =0
= 3a+@%*-2)=0 = a*+3a-2=0

o AR 2 ¥ fgEmig € 3R B2 -4AC >0.
T 2B H ARAP d = BRI | 3T 2 & QT A D

%@*Wﬁ¢%§ﬁa%wmmaﬁl

Sl:—2+i/m —2+f ~63+2)

82:—2—34—1 - «/__(\/_ 2) 9S, =1.

i
=tan 1(/3) = 60° .

R e

= tan 1(v/3) = 60° .

FHRT 2 —3xy + Ay2 +3x -5y +2 =0 TP V&IH
el ®rar 21 e



2iiof 5)(3)(.3).25 92 18 _ . ,
2 )\ 2 2 4 4 4

afe 37 Y@t & g Hor 9 2,
2yh*—ab _2J@/4)-2 1
a+b 1+2 3
. cosec?@=1+cot?9=1+9=10.
gD el B I BT BT FHGHSID y = x BIal 2 |
4fF w8 & T @g™ ax? +2hxy +by? =0 BRI
wefRid e Y@ 8 | o
x2@+2h+b)=0 A a+b=-2h.
Fd S FHBOT DI AT y=mx +¢, DI FEIA U

2
FHEER 9 TR x2+y2—a2(mj -0
Cc

tan 6 =

=c’x? +c?y? —a%y? —a’m?x? + 2a’mxy =0

= (c?-a’m?)x? +(c* -a’)y?-2a’mxy =0 .. 0]
I (i) gV Fefua Y@ eveaq il afe
c?—a’m?+c?-a?=0= 2c* =a’(l+m?)
b I FATERIG T R,

2
X2 +2xy +3y% +(4x +8y)(y_23X]—11(y_23Xj -0

= x2+2xy +3y2 +(2xy —6x2% +4y? —12xy)

T o =tan
AET HIAROT ax? +2hxy +by? =0 gRT fefud
@R y-mx=0 dy-m,x=0 & Ud TP &0 AC
IX+my =1 2 3 m1+m2:%h q mlmzzs

3T 04T OCD THHRON Bl N&T ACDH AT B B
W AT C b FEd HaT:

A 1 m,
[+mm, " l+mm,

1 m
I C —2
I+mm, [+mm,

y=mx

3 ACH HY fag & s @ &1 vd fadol &1
e (g9 7 fag 9 g g Q) 31 31| enfiee
THERT x(@am —hl)=(b-mh)y 21

& T Y @ g B an £ - V@b —ab
4

a+b
2_
:>2—V(a‘+b)bab=1:> 3a2 +2ab +3b2 =0
a+
AT @R y=m;x+c, dAy=m,x+c, & HUf®
AR x378T & FARR B |
smp=m,=0

T XY y=¢,d y =, B

"
6 B4LF Scoms
g o4
fear T g x? +y?-6x-4y-12=0 T RrEa
B (3,2) T BT 57
B A @RI W STl T o e P9 CP' g

2-¢ Y

cp = —45 = 2—¢, =45 Py-a=-0

C, =7 TAT ¢, =-3
3 XA y-7=0,y+3=0
JAfq (y-7)(y+3)=0 £

AT Y@ y? —4y-21=0 B

AT ay? +bxy® +ox?y? +dx Py +ex?

C

X

X

¢
P y—-6=0

= (ax? + pxy —ay?)(x* +qxy +y?)
AU B eIl PR W

b=ag-p,c=-pq, d=ag+p,e=-a
b+d=2ag,e—a=-2a
ad +be =2ap,a+c+e =-pq
(b +d)(ad +be)=—(e —a)’(a+c+e)
o (b+d)(ad +eb)+(e —a)}(@+c+e)=0.

AFT ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +c=0 §RT WA
@R Ix+my+n=0 @ I'x+m'y+n'=0 &, @ 39
@RI gRT USRI AT BT g FHIBROT
(x+my +n)I'x +m'y +n')=0 BFI|
A DT A T TR0 & FHE BT AMMRY | 37
g A W, I'=a, mm'=b nn'=c, Im'+ml'=2h,
InN'+I'n=2g, mn'+nm'=2f
o T e & oI gER, Hd fIg, 9 39 @Rl W
STl T R @l SrRTgA A B, or:

n _n (nn')?
JZem? 2z (2 em?)0%m?)
G Lm, I, m'an,n' & AT dRA R 3piee gfaaw
4 —g* =c(bf? —ag?) T BT B |
RGRGTH Xy +2X+2y +4=0 & AT HAT HADRYT
(x+2)y+2)=0 T x+2=0, y+2=0 BRr| g4
FHIARN B & B Bl & W A(-2,0), B(0,-2)
g C(-2,-2) U< BT | wed: B ¢ iR o|Ha 2
3 uRds ABHT Fe fawg AT (-1, -1) BRI |
x2—y2+2y=1 & PV FAGATSIH & FHIHIU x =0,
y=1%| Y

2 X+)/:3
Lioxo-2. % r=

2
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JTTIH ET Self Evaluation Test -16

10

TERT J(x —2)2 +y2 +/(x +2)2 +y2 =4 Welfq &xar o YA fag BT YT xJ3+y=2 IR AW y +x =4

-

2 [MNR 1982; MP PET 1999] ﬂﬁﬁ?ﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬂ?ﬁ?@@riﬁqwmm
(a) q_?f (b) w [Roorkee 1998]
(c) WRIerd (d) e @ xl/6 b) z/4
2. e FHERT x? +y? +2gx +2fy +1=0 TP NEH Bl (© =/3 d) =l2
refid &, a9 [Pb. CET 2000; Karnataka CET 1909] 10 [GEITcl STYSD AHIBROT
(@ g°-f?=1 b) f2-g*=1 ax? +by? +2hxy +2fy +2gx +c=0 # & @ ug xy
s , o, 1 P BCHT B BH 3@ B 9 BT | AN Usdl © Al
() 9" +f"=1 @ f7+g ) tan 20 SRR & [MNR 1986; UPSEAT 2000]
3 I WM xy —x-y+1=0 TN @ ax+2y-3=0 @) a-b ®) 2h
FIH T, Al a= [EAMCET 2002] 2h a+b
(@ -1 (b) o a+b 2h
© 3 @ 1 © =5 C) @b
4 2 2 _ _
4. NCIK] §4x —9xy —9y?=0 T x=2 H %If(ﬂ\_rf ;o P, VP 3y e m - 3xy?)=0 & el
(i; A o 3 [Roorkee 20001 B Frofi @l @ S e g & o &, ar
(© 1053 d) 203 (a) NI URER IR gl A ©
5 Uh THRR IqYSl Bl GERI qolell @ AHIBROT (b) QT T x306T & AT IRIER HIVT G 8
x2-7x+6=0 T y2-14y+40=0%, d 3ab TP (c) T @ 3767 & AT SRIER PIVT gCH &
ol BT AHHROT BT [EAMCET 1994] d) 379 & IS e
() 6x+5y+14=0 (b) 6x-5y+14 =0 12 GHIARUT x2cos? @ -xysin®@-y?sin®0=0gRI FIHid
() Sx+6y+14=0 (d) S5x-6y+14=0 %@Taﬁﬁwwﬁgaﬁfmﬁ@a%
6. ax? +2hxy +by? =0 gRT ST WIR[™ &1 gU0T y =0 @ X2 +y?+2xysec?0=0
# wfafe 2

b) x%+y?+2xycosec?0 =0
(a) ax?-2hxy —by?=0 (b) bx? —2hxy +ay?=0 ®) y y

() bx?+2hxy +ay>=0 (d) ax?®-2hxy +by?=0 (€ x*-y*+2xysec’0 =0
7. PQR WWW@?@(R@M angled isosceles)ﬁ'ﬂﬁ g (d) xz—y2+2xycosec2¢9=0
Rra®r TSI P(2,1) W él Il QR @I HT FAHIHRIT B AR @R« - 2may —y2 =0T X2 — 20y —y2 =0
2x+y=3 & A g ERI PQ AT PR &I Walid H= W A GE R D D PN D ol E A
Tl BT B [T 1999] [MP PET 1991; UPSEAT 2001]
(@) 3x? -3y? +8xy +20x +10y +25 =0 @ 1 (b) -1
(b) 3x2 —3y2 +8xy —20x —10y + 25 =0 (© o () -2
o 3x2—3v2 +8xy +10% +15V + 20 = 0 u. AR g ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +c=0, )30
() Sx"-sy Sy +ix+ Ly + Bl gfaesfad oxar g, ar [AIEEE 2002]
(d) 3x*-3y?-8xy -10x —15y —20 =0 . .
e | 1w PRI et (a) 2fgh=bg* +ch (b) bg“ #ch
8 xem = T Xty =a (c) abc =2fgh d) 3TH | PIE B

9T Hel fd7g U 45° BT PIOT g B al

202 , 2 202 , 2 5. T x2+y?=3 T W x+y=2 @ U fog @I
(@ 4@a“(1° +m°)-1]=a°(° +m*) ~ ~ .

gafag & e arell var 8 [Roorkee 1995]
(b) 4[a°(1% +m?)-1]=a’*(1?> +m?)-2
(a) y—(3+2\/5)x=0 (b) x—(3+2\/5)y=0

(¢ 4[a*(* +m?)-1]=[a*(* + m?)-2]?
@ T W P © x-@-242)y=0 d y-@-2J2)x=0

g Answers and Solutions

(SET-16)



(b)

\/(x—2)2+y2 +\/(X+2)2+y2 =4

:>\/x2+y2+4—4x +\/x2+y2+4+4x =4

S Vk-ax +Jk+4x =4, (ST k=x2+y?>+4)
3m=4—m

T FRDb W A R, y? =0.

T I T YR 2

A FHIBIOT ¥ & TS FAIGROT DI JAN PR W

a=1b=1h=0 TAT c =1 G B AT BT

ax?+2hxy +by? +2gx+2fy+c=0 & forw
abc +2fgh—af? —bg?—ch? =0
So@xIxD)+@xfxgx0)—(@xf?)-(@1xg?)-Ax0)=0

AT 1-f2-g2 =0 a1 f2+g2=1.

RGBT FHGT xy —x -y +1=0 T
=>xX-Dy-1)=0=>x-1=0a1y-1=0

T XGTAT b gAPH FHBON  x ~1=0, y-1=0 &I
gferess g 0,1 B |

o XWER x-1=0, y-1=0 T ax+2y-3=0
I 2| o v 1 @Rl &1 ufess fawg e
G DT AP BRAT B |

= a+2-3=0 = a=1.

4x% —9xy —9y? =0

= 4x?% —12xy +3xy —9y? =0

= 4x(x —3y)+3y(x —3y)=0

= (4x+3y)(x-3y)=0

= 4x+3y=0 AT x-3y=0.

g A M wwad Flex g weRid Y@
4x +3y=0 TN x-3y=0 Tl @ A @I YN
4x +3y=0, x—3y=0 qAM x=2 B

S AR BT B P R A &

A(2,—813), B(2,2/3),C(0,0) T &I & |

31 AABC P &3hol

A

(b)

==

UNIVERSAL
SELF SCORER

JERIH 647

X2 —7x+6=0gRT UelRfd ¥ x =69 x =12 | s
gHR  y?-14y+40=0 gN eUd @r

y=10, y=4 %I
(110) A =10 B(6,10)
x=1 x=6
(14) 0 c164)

r=4
gq o @ ues fawof  BD
6X -5y +14 =0 BT|

BT FHIGIOT

AMTYy =m,x T y =m,x Y&@gH ax? +2hxy +by? =0.
gRT fefid Yar g1 e y=0 # gHAer ufafe
y=-mx T y=-m,x BET| 3 WIhH THGO
yZ +mm,x% + xy(m, +m,) =0

a1 y? +%X2 +xy[—%hjzo

—-2h a
'.'ml +m2 ZT,mlmz :E

7 ax? —2hxy +by? =0.

fag P M arell Y@ &7 wrae R ¥
x-2_y-1_

——=r
cos@ sind Az

Q R
2x+y =3
A Blg 95 rcosf+2, rsind+12| T I8 QR W
Rerd &, @1 2(rcosf+2)+rsind+1=3
r(2cos @ +sinf) = -2

:>2cos¢9+sin9=_—r2 ...... @)

i pQ 1 Pbld O, Al PRI Fbla (%ﬂgjgﬁm

3 2C03[£+9j+sin(£+9]:__2
2 2 r

— 2sin0+cosd = >
r

-1

() 3R (i) & 3

2c0s0 +sing =-2sin@ +cos @
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10.

:cosez—SsinH:tanB:—%

1 NERM PQ AR PR BT TAUIAR] HHIT: _?lsﬁ? 3%

@ PQ AR PR B FHIBRI y—1:—%(x—2);

y—1=3(x—2) & vd SHHT AftAferd T 8
By-D+x -2y -1)-3(x-2)]=0

I3y -1)P%-8(y-1)(x-2)-3(x-2°=0

I 3(x-2)2 +8(x —2)(y -1)-3(y-1)* =0

I 3(x2 —4X+4)+8(xy —x -2y +2)-3(y2 -2y +1)=0
7 3x% —3y? +8xy —20x -10y +25 =0.

Gl Ix+my =1 & |HIPROT B AN I JI D

FHIHRT BT FATERIT T TR,
x2+y?—a’(x+my)? =0
= @%1% -1)x? +@*m2 -1)y? + 2a’lmxy =0

Iermy=1

el TN

e/

<

R = &
2(@%Im)? - @%12 - 1)(a?m? - 1)
a2l +a’m? -2

3d tan 45° =

=2yal? +a’m? -1 =a%l®> +a’m? -2
TF WP T FRA W,
4[a*(1? +m?)-1] =[a%(? +m?) - 2]*.

WA AT I BT FHIGRE Sl I freeed fawgail

B gt fag A e W fyemar 2, g
y2+x2:4{x 3+Y}2:4[(\/§X+y)2}
2 4

=y2+x2=3x%+y2+24/3xy = 2x2 +2/3xy =0
- A e BT o 7, q9

2JhZ —ab  2y(¥/3)2-0 P
= = 5 =\/§:>a:€.

a+b

tan o

(d) Jepfead - AFT Y Sl W FASEd (x',y') € o FHexer H
X =X'cos@—Yy'sing TN y=x'sind+y'cosd &I T
oRadft e § xy w1 e Y RS

2(b —a)sin@cosd +2hcos 20 =0

&

étanzezz—h.
a-b

(a) THIBROT & TOEUS HRS YER B FHIGOT Fd B
bR S9&! Yaurard ST dRBb, SHD d1d BT DI AT
PR | Y@ e RER gl g8 2|

) & 99d 2 5 5N 9% grr velia YRt @ 9=
HN & gdl W DR g @R F FHE Q@ W
Rerd 81T 2| o1t gt BT Wi & anfe fasgue
BT |

2,2
X7y _12 = x%—y? 4+ 2xycosec?0 =0.

Xy —sin“ 4

2
(b) TS @ A & |HHR0T T 8

x2—2mxy -y2=0 .. 0)
9 x*-2nxy -y?=0 .. (i)
3 T N8I B A Dbl B FHIBGIU HAT T,
mx2+2xy-my2=0 .. (iii)
nx?+2xy -ny>=0 .. (iv)

on 2 -n

@) f(x,y)=ax?+by? +2hxy +2gx + 2fy+c =0
m?@zﬁ:ﬁm—“‘;'y):o, 2ax + 2hy + 29 = 0.
X
X =0, .3 R FITES y=—g/h.
y® T AE B f(x,y)H @ WR,

2
bhg_2+2f(_g/h)+c:o I bg? +ch? =2fgh

(abcd) T & FHIHRT BT FHEII T R,
x2 —6xy +y*> =0
:6yid(szes—4)y2 :6yigyﬁ:3yi2ﬁy
a1 BRI X = (3 +242)y T x =(3-242)y &1
IR AR & GRATHIT Ay —(3+22)x =0
ATy —(3-242)x =0.

=X



